

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZERDA, június 1.

150. szám

Telefon: Kladóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52
Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovan trg. 3. (Minerva-palota)

Fogyó célok

A kisebbségi politika egy új szempontjára szeretnénk ráirányítani a magyar lelkiismeret figyelmét.

A világháború után a fejlődés üteme határtalan mértékben meggyorsult. Nem csak a repülőgépek fejlődött Wrighttól Lindberghig. Ezen a fejlődésen átment minden emberi alkotás s az emberi alkotás minden intézménye. A politika módszereiben, célkitűzéseiben, eszközeiben is gyökeres és rohamos változást figyelhetünk meg. Rugalmas lett minden fundamentum s minden konstrukció s az emberi gondolat, a dogmákba kényszerített meggyőződések engedelmes igavonói lettek az érdekek hadiszekere elé fogott hámnak.

A kisebbségi politika sem maradhat meg első elindulásának programzása mellett. A kisebbségi politikának is vannak örök feladatai és vannak muló céljai. Az államélet organizmusa sokat változott azóta, hogy a kisebbségek elindultak a jog teljességéért életük megszüikült ösvényein. Megváltozott a közszellem, talán javult, talán romlott, de nem maradt a régi. Más felfogások ütközői merednek a kisebbségek törekvései felé s sokhelyt jogintézménnyé vált, ami egyéni akcióban fogamzott meg. A kisebbségek feladatairól vallott felfogás is módosult érvekben, hivatkozásokban, szellemben, az elszántság megkeményedett, vagy megtört s az engedékenység lágyabb lett.

A kisebbségek maguknak tartoznak azzal a kötelességgel, hogy a változó viszonyokhoz alakítsák mindazt, ami törekvésükből változó. Csak a végecélok változhatatlanok s tiltakoznak minden alkú s minden módosítás ellen. A kisebbségeknek biztosítani kell az állampolgári jogok teljességét, nyelvüknek és kultúrájuknak szabadságát — ez a végső cél, ez a változhatatlan akarat. Ez az irány, de nem ez az út.

A politikában nincsenek egyenes utak. A politikában az irány a fontos és nem az út. A célhoz nem mindig a legegyszerűsebb út vezet a leg hamarabb s a legbiztosabban elérni. Néha visszafelé kell megtenni egy lépést, hogy kettőt lehessen megtenni előre. Néha vissza kell fordulni egy-egy utszakasról, mely meredeket ígér és szakadékkal fenyeget s keresni kell a járhatóbb utat. Csak ne értsük ki kezünkkel soha a végső célok biztos deklarációját. Akkor nem fogunk eltévedni, még ha rengetegbe kerülünk is s ha a politikai okosság olykor keresztutak elé állít is.

A meggyorsult idő gyors cselekvést parancsol. Fogynak a célok ebben a tragikus gyorsaságban. Csak egyetlen példa szövetségét gyűjtjük fel: itt a magyarok földhözjuttatásának követelése. Mennyi panasz, sérelem, hasztalan törekvés emléket idézi fel ez a megoldatlan s immár a maga teljességében megoldhatatlan kérdés. Az idő múlása túlhaladott azon a kisebbségi követelésen, mely minden programunk között a legfontosabb volt. Az agrárreform úgy-ahogy elvégezte munkáját, toldozni-foldozni talán még lehet, de a mi életünkben ez a kérdés nem válik már olyan aktuálissá, hogy orvosolni lehessen az egész magyarság nagy sérelmét.

A földosztásból kimaradtunk jóvátehetetlenül, a magyar nincstelennek ma már csak Kanada és Argentína ígér földet s adja a poklok szenvedését. De vigyáznunk kell, hogy ne váljanak megoldhatatlan problémává egyéb céljaink és törekvéseink is. A föld kicsuszott a lábunk alól s ma már olyan mindegy, hogy mi magunk mulasztásokkal hozzá járultunk-e ehhez a katasztrófális balsikerhez. Örökdjünk kisebbségi törekvéseink felett, érleljük őket a megvalósulásra. Ne silbakoljunk előttük, mint elfelejtett őrszemek, ne strázsái legyünk a mozdulatlan célnak, hanem

munkásai, ügynökei, ágensei, hittérítői és pionirjai legyünk a ránkibizott céloknak és magunkra vállalt feladatoknak.

Az idő, aminek küszöbe elé most eljutottunk, megint alkalmasnak ígérkezik arra, hogy józan megfontolással, körültekintő óvatossággal és hajthatatlan iparkodással megérleljünk valamit azokból a gondolatmagokból, melyek tikkadt réteinken aratást ígérnek. A politika éppolyan kérlelhetetlen szabállyal határozza meg a cselekvés sorrendjét, mint a természet rendje a szántás és vetés idejét. A politikus azonban

nem rendelkezik azokkal a tapasztalatokkal, melyek parancsolnak a szántó-vető munkásnak. Amennyi kétségtelen: *most van a vetés ideje.* Elvetni csak azt szabad, aminek itt van ideje. A politika szántóföldjén sem lehet buzát vetni júniusban és aratni februárban. Okos gazda nem követel lehetetlent a földtől s okos politikus — aki nem okos, az nem politikus — nem erőszakol elérhetetlen eredményeket.

Az intranszigencia sziklájába vetett mag nem kel ki, az engedékenység porhanyó földjébe szórt buzából lesz a mi mindennapi kenyérünk.

A délkinai csapatok megkezdték az előnyomulást Peking ellen

Az északi hadsereg rendetlen visszavonulásban özönlik Peking felé

Londonból jelentik: A kínai hadszíntérről érkező jelentések alapján már végleg megállapítható, hogy a déli csapatok a kínai front egész hosszában megtörték az északi hadsereg ellenállását és megkezdték az előnyomulást

Peking ellen.

A *Daily Telegraph* jelentése szerint a déli csapatok Su-Csau városáig nyomultak előre, míg a *Chicago Tribune* arról értesül, hogy az északi csapatokat egész a Sárga-folyóig szorították vissza

és Csang-Cso-Lin legmegbízhatóbb csapatai átpártoltak a déli hadsereghez.

Sun-Csuan-Fang és Csang-Csung-Csang tábornokok hadosztályai rendetlen visszavonulásban özönlenek Peking felé.

A kormány tárgyalásokat kezd a magyar párttal

Manojlovics Dusán szuboticei főispánt és Sztrilich Béla képviselőt bizták meg a tárgyalások vezetésével — A radikális-párt főbizottsága kommunikét adott ki Sztanojevics Áca tárgyalásairól

Vukicsevics miniszterelnök Nisbe utazott

Beogradból jelentik: *Vukicsevics* Velja miniszterelnök kedden délelőtt Hadzsics tábornok hadügyminiszter kíséretében elutazott Nisbe, ahol a kormány képviselőiben résztvesz *Szingyenics* Szteván szerb szabadsághős emléksobrának leleplezésén. Mint ismeretes, az emlékműpélyen jelen lesz *Ofelsége Alekszandar* király is és így a nisi találkozásnak politikai jellege is lesz. A miniszterelnök előre láthatólag néhány napig marad a fővárostól távol és csak másodikán vagy harmadikán tér vissza. Ugyancsak harmadikára várják a király visszatérését is. Hír szerint *Ofelsége Nisből* először Topolá-

ra megy és pénteken utazik Beogradba.

Lehetséges, hogy *Vukicsevics* miniszterelnök már Nisből magával hozza a döntést a fontosabb aktuális kérdésekben,

mint a parlament feloszlatása, a kormány kiegészítése és — amit legtürelmetlenebbül várnak — a főispánok felváltása ügyében. Nincs kizárva azonban, hogy a döntés csak Beogradban fog megtörténni a király visszaérkezése után.

A politikai élet vezető faktorainak távolléte miatt egyébként Beogradban nevezetesebb esemény nem történt.

Sztrilich Béla és Manojlovics Dusán tárgyalnak a magyar párttal

A választás előkészületei során már sor kerül a kormány és a kisebbségi pártokkal való tárgyalásokra is. A magyar párttal már a legközelebbi időben felveszik a kontaktust és *Vukicsevics* miniszterelnök megbízásából

Sztrilich Béla képviselő és Manojlovics Dusán szuboticei főis-

A radikális párt főbizottságának kommunikéje

A radikális párt főbizottsága kedden a következő kommunikét adta ki: — Sztanojevics Áca, a nemzeti radikális párt főbizottságának első elnöke beogradi tartózkodása alatt a párt több tekintélyes tagjával tanácskozott az aktuális politikai kér-

pán fogják lefolytatni a magyar párttal való tárgyalásokat.

A két megbízott szombatra hívja meg Szubotica-ra a magyar párt vezetéseit és hír szerint dr. *Sántha* György, dr. *Várdi* Imre és dr. *Prokopy* Imre kapnak meghívást a tárgyalásokra. A tanácskozáson az együttműködés feltételeiről lesz szó.

désekről. Így a helyzetről és a párt intenzívebb akciójáról is. A tárgyalások alkalmával megállapították a nézetek egyöntetűségét több különböző kérdésben, így többek közt a főbizottság kiegészítésének kérdésében is, valamint hogy a főbizottság

továbbra is a párt programjának szellemében vezeti a pártot, a párt tradíciója és rendelkezései alapján. Eszerint nem jogosultak a kifogások bizonyos párttagok türelmetlensége miatt azért, hogy a főbizottság még nem nyilatkozott az aktuális kérdésekről.

A főbizottság közleményét *Sztanojevics* Áca elutazása után hozták nyilvánosságra és a politikai körökben sok kommentárra adott okot. A kommunikét annak a jelének tekintik, hogy

a *Pasics-csoport*, amelynek a párt vezetésében túlyomó befolyása van, továbbra is rendkívül óvatos politikát folytat és semmi lépést sem tesz a kormánnyal szemben, sem a kormány mellett, sem ellene.

Mint a kommunikéből látszik, még nem történt döntés a pártkongresszus összehívásáról, amelyen a pártvezetés kiegészítése fog megtörténni.

Sztanojevics Áca és *Trifkovic* Márkó, a parlament elnöke és a radikális párt főbizottságának másod-elnöke ugyanazzal a vonattal utaztak el Beogradból, amellyel a miniszterelnök Nisbe ment és így kétségtelen, hogy az alkalmat felhasználják, megbeszéléseket folytatassanak a radikális párt és a kormány viszonyáról. Hír szerint

Trifkovic Márkó is kihallgatáson jelenik meg a királynál és be fog számolni.

Fasisták megzavarták az amerikai hősi halottak emlékünnepe

Véres verekedések Newyorkban fasisták és antifasisták között

Newyorkból jelentik: A hősi halottak emléknapját az olasz emigránsok, fasisták és antifasisták több helyen megzavarták. A newyorki körmenethez saját zászlójuk alatt csatlakoztak az olasz fasisták. Ezt látva, az antifasisták megtámadták ezt a csoportot. Vad dulakodás kezdődött, amelynek csak a rendőrség tudott végetvetni, de addigra már két fasista halálos sebekkel tekiadt az ucca porában.

Délután újabb összeütközés támadt és ezuttal a fasisták voltak a támadók, akik két társukat akarták megbosszulni. Newyork egyik külvárosában pedig a Ku-Klux-Klan ütközött össze a rendőrséggel, amely nem akarta megengedni, hogy a csapat egyenruhásan vonuljon fel a hősi halottak emlékünnepe. Általános dulakodás támadt, amelynek során a Ku-Klux-Klan tagjai feldúlták a temetőben a hősi halottak parcelláit.

Délszerbiában

még sok szabad föld van

Az agrárreform-miniszter nagykiterjedésű elhagyatott földkomplexumot fedezett fel — A földigénylőket ezentul Délszerbiába fogják telepíteni

Szokopljéból jelentik: Andrics Vlada agrárreformminiszter beutazta a délszerbiai telepes kolóniákat és megsejmelte a Szokoplje-környéki, a Velesz és Stip közötti településeket. Nova-Batanya, a magyarországi Battonyáról repatriáltak telepe, több más kolóniával együtt, elhagyatottan áll, mert a telepesek főleg az ivóvíz és gazdasági eszközök hiányában nem maradhattak itt meg.

A miniszter elrendelte, hogy az elhagyott telepeken fennálló gazdasági épületeket javítsák ki, a telepeket hássák el ivóvízzel és újítsák fel a kolonizációt. Prilep és Bitolj környékén még hatalmas termő földkomplexumok hevernek megműveletlenül, kolonizációra alkalmas síkföldek, amelyeket eddig érthetetlen okokból nem használtak fel. Az agrárminiszter elhatározta, hogy ezeknek a területeknek betelepítését a legközelebb időn belül megkezdik és itt fogják elhelyezni a jövőben a még ki nem elégitett földigénylőket. Első eredménye ennek a meglepetésszerű felfedezésnek valószínűleg az lesz, hogy ezentul kimélni fogják az agrárigénylők inváziójával tullelt vajdasági földeket. A délszerbiai telepítés céljaira a miniszter elrendelte a helyenként szükséges száritási munkálatok megkezdését és Beogradba rendelte a délszerbiai agrárfőbiztost az idej kolonizációs munka részletes tervének kidolgozása végett.

Bicsérdyt

Szomborba várják

A „mester“ szombori hívei mind egészségesek

Szomborból jelentik: Bicsérdy tanai a Vajdaságban sehol sem terjedtek el annyira, mint Szomborban, ahol valóságos bicsérdysta kolónia él, melynek tagjai ujkori aszkéták módjára minden főtt ételt megvonnak maguktól.

A szombori Bicsérdy-mozgalomnak Popper Leó munkás a vezetője. Popper, aki a szombori vasúti műhelyben, mint csoportvezető előmunkás dolgozik, ötvennégy éves, már néhány éve igen nagyfokú véredényelmeszesedésben szenvedett. Állapota az utóbbi időben annyira rosszabbodott, hogy járni is alig tudott már s szervezete egészen legyengült. Ekkor Szuboticán lakó sógora, Vörös Antal gépész ajánlatára, akit hasonló súlyos betegségéből a Bicsérdykúra gyógyított ki, megkezdte a husz és főtt étel nélküli diétát. Bevezetéseppen — mint ő maga mondja — őt napig kop-

latt, amely alatt citromos víznél egyebet nem fogyasztott.

A kúra hatása meglepő volt. Alig pár hét múlva már jobban érezte magát és ma, néhány hónappal a Bicsérdy-kúra után, egészséges.

Végignéztük Popper egy ebédjét, amelynek menüje tejfel, szombori turó fiatal hagymával és nagy adag csesz-

nye volt. Az ebéd alatt Popper elmondta, hogy állandó levelezésben van Bicsérdyvel, aki sokat érdeklődik vajdasági hívei iránt és majdmindegyiket névről is ismeri.

A szombori bicsérdysták azt tervezik, hogy meghívják a mestert Szomborba, hogy újabb tanulmányairól tartszon előadást.

Rémdráma egy zalamegyei faluban

Egy hirtelen megvakult parasz gazda meggyilkolta feleségét és cselédjét, azután öngyilkos lett

Nagykanizsáról jelentik: A nagykanizsai ügyészséget borzalmas rémdráma foglalkoztatja. Torzsa János alsópáhoki gazdát a múlt év végén kisebb verekedés miatt három havi fogházra ítélték. A gazda tüdőbeteg feleségének ápolására és gyermekének gondozására cselédet fogadott, a hatvannyolc éves Horváth Anna személyében, azután bevonult a fogházba, ahol csakhamar erős szemfájdalmakat érzett. Az orvosok látóideg gyulladást konstataáltak, mire Torzsa büntetését félbeszakította és egy budapesti klinikára szállították, az orvosok azonban már nem tudtak rajta segíteni és a harmincvolc éves férfit mindkét szemére megvakult.

A szerencsétlen embert hazaküldték a fogházból és a teljesen összetört, megvakult ember halálosan beteg feleségével együtt egész nap sirt és jajgatott. A helyzetet megnehezítette, hogy Horváth Anna cselédlány különböző anyagi követelésekkel lépett fel, miután tudta, hogy a tehetetlen család teljesen ki van

szolgáltatva neki, úgyhogy Torzsa János végzetes cselekedetre határozta el magát. Vasárnap virradatkor a konyhában tapogatózva előkeresett egy éles kést és Horváth Anna cselédlány ágyához ment, ahol vagdalózni kezdett. Hosszas erőfeszítés után sikerült az öregasszonyt lefognia és három szurast ejtett a fején, amelynek mindegyike halálos volt, úgyhogy az öregasszony percek alatt elvérzett.

Közben felébredt Torzsa felesége és amikor látta, hogy mi történt, rosszul lett és pillanatok alatt szívszélhűdésben meghalt. A vak férj, amikor megállapította, hogy felesége meghalt, kötelet vett elő és felakasztotta magát a mestertengerendára. Reggel a szomszédok törtek be a házba és mindhármukat ott találták holtan, az ablakpárkányon pedig ott gubbasztott a szerencsétlen házaspár négy éves kislánya.

Az ügyészség a tényállás megállapítása után engedélyt adott az áldozatok eltemetésére.

Szuboticán játszik le a Hajduk-Sand mérkőzést

A BSK—Ilirija mérkőzés Beogradban lesz

Zagrebból jelentik: A zagrebi labdarúgószövetség intézőbizottsága kedden késő este ülést tartott, melyen megállapították az országos bajnokság első fordulójában lejátszásra kerülő mérkőzések színhelyét.

Az intézőbizottság Szuboticára nézve

kedvező döntést hozott, amennyiben elrendelte, hogy

a vasárnapi SAND—Hajduk mérkőzést Szuboticán játszik le.

A HASK—SASK mérkőzés Zagrebban, az Ilirija—BSK mérkőzés Beogradban kerül lejátszásra.

Felbomlott a vajdasági Radics-párt

A szuboticai szervezet a elnöke és a szombori szervezet elnöke hibeikkel kiléptek a horvát parasztpártból — Pális József és Matkovics Tamás bejelentették az önálló Vajdasági Parasztpárt megalakítását

A horvát parasztpárt két legerősebb vajdasági szervezetében: a szuboticai és a szombori pártszervezetben régóta fennálló ellentétek most szakadásra vezettek. Pális József, a szombori Radics-párt elnöke, aki ellen a képviselőjelöltek miatt legutóbb éles támadás jelent meg a zagrebi Dom-ban és Matkovics Tamás, a szuboticai szervezet alelnöke vasárnap Szuboticán megbeszélést folytattak, amelynek tárgya a Radics-párt multheti főbizottsági ülésén történtekkel szembeni állásfoglalás kérdése volt. A két Radics-párti vezetőember elhatározta, hogy kezébe ragadja az önálló Vajdasági Parasztpárt megalakítására irányuló mozgalom vezetését és hibeivel kiválik a horvát parasztpártból.

Ennek értelmében kedden Szomborban szűkebbkörű konferencia volt, amelyen Matkovics Tamás, Pális József és még néhány bizalmas emberük vett részt. A konferencián elhatározták, hogy megalakítják a Vajdasági Parasztpártot, amelyben nemcsak a bunyevácokat, hanem a szerb, magyar és német földmivészeket is igyekeznek megszervezni és amely teljesen önállóan fog működni, minden Zagrebból jövő utasítástól függetlenül. Az elszakadást memorandumban jelentik be a Radics-párt zagrebi vezetőségének. A konferencián megszövegezett memorandum az elégedetlenség okául azt tünteti fel, hogy a horvát parasztpárt főbizottságának zag-

rebi ülésén nem engedte meg a vezetőség az itteni egyenetlenségek tisztázását. Erős kifejezésekkel emlékezik meg a memorandum a vajdasági Radics-párti szervezetek bizonyos vezetőtagjairól, akiket kullancsoknak és Zagrebból rátukmált vezetőknek nevez. Kifejti, hogy a vajdasági parasztnép ezentul maga akarja intézni a sorsát és nem tőr meg beogradi, se zagrebi terrort. A memorandum aláírói végül bejelentik, hogy lemondanak a Radics-pártban viselt eddigi tisztségükről és nem fogadják el a horvát parasztpárti képviselőjelöltséget. Az alakítandó új párt jel-szava: A Vajdaság a vajdaságiaké!

Különös érdekességet ad a pártszakadásnak az a körülmény, hogy a pártból két pártvezér lép ki és a Radics-párt vajdasági elnöke, illetve alelnöke ad kifejezést elégedetlenségének Zagrebbal szemben. Matkovics Tamás és a régi bunyevác-sokác párti vezetők között már a két párt fuziója óta állandó surlódások voltak s a vitás kérdéseket úgy látszik a főbizottsági ülésen akarta tisztázni Matkovics, de sikertelenül. Pális Józsefet a zagrebi pártvezetőség megtartotta a szombori szervezet élén akkor is, amikor közönséges büncselekmények vádjá miatt volt bírói eljárás ellene és most azért nyilvánított Zagreb bizalmatlanságot vele szemben, mert önmagát jelölte listavezetőnek. Mindkét disszidens vezér nagy munkát fejtett ki

a Radics-párt vajdasági megszervezése körül és ezért valószínű, hogy nagyobb számú hívők követi őket. A horvát parasztpárt zagrebi szűkebb főbizottsága legközelebb dönt a vidéki jelöltlisták jóváhagyása felől s ezt Matkovics és Pális akinek képviselőjelöltséget szintén ajánlották az itteni szervezetek, lemondásukkal most megelőzték. A Vajdasági Parasztpárt azonnal hozzáfog a legszélesebbkörű szervezkedéshez.

A végzetes disznótör

A tarasi gyilkosság a bíróság előtt

Becskerekéről jelentik: A becskereki törvényszék kedden hozott ítéletet Jankovics Miladin és Csukics Márkó tarasi földmivészek bűnyüében, akik 1926 november 25-én agyonszúrták Marjanszki Aleksza tarasi gazdát.

Jankovics disznótörre összehívta ismerőseit és barátait, köztük Marjanszki Alekszát is. A disznótör vidám hangulatban késő éjszakáig tartott és a jelenlevők alaposan leítták magukat. Borozás közben Marjanszki összeszólalkozott a társaság néhány tagjával, majd eltávozott. Az uccáról az ablakon keresztül megfenyegette házigazdáját, aki erre barátjával Csukics Márkóval megbeszélte, hogy utánaerednek Marjanszkinak és leiszurják. Jankovics magához vette a bicskáját és barátjával elindult Marjanszki után, akit pont a háza előtt találtak meg. Jankovics minden szó nélkül nekiugrott és a kést markolatig dőtte a szerencsétlen ember hátába. A kés átjárta a szívet és Marjanszki holtan bukott a földre.

— Szurj még egyet belé — biztatta ekkor Csukics Jankovicsot — mert még fel talál kelni.

A tárgyaláson a vádlottak tagadtak, a kihallgatott tanúk azonban igazolták a vádat. A bíróság Jankovicsot másfél évi börtönre, Csukics Márkót pedig öt havi fogházra ítélte.

Bonyolult váltópörből még bonyolultabb bűnyü

Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken tegnap bonyolult és régóta húzódó perben hozott ítéletet a bíróság, Bachmann Jakob noviszadi kereskedő azzal vádolta Vértes Béla volt budapesti gyógyszerészt, hogy 1923 február huszonnegyedikén hamis feljelentést tett ellene a noviszadi rendőrségen, azzal vádolva, hogy egy 129.000 dináros váltót elsikkasztott. Bachmann és Vértes között már évekkal ezelőtt más ügyben is folyt pörös ügy, amikor Bachmann azzal vádolta Vértest, hogy tőle nagyobb összeget elsikkasztott. Az ügyet úgy a budapesti, mint a noviszadi törvényszéken és a bíróság illetékes fórumainál tárgyalták, de Bachmann vádját mindentűt alaptalannak találták és Vértest felmentették. Bachmann ezután tette meg feljelentését Vértes ellen kamis vád címen.

A bíróság tegnapi tárgyalásán a vádat dr. Pavlovics államügyész képviselte, míg a védelmet dr. Ankics Bözso becskereki ügyvéd látta el. Bachmann, dr. Aradszki ügyvéd képviselte. A Radulovics-szenátus először Vértes Bélát hallgatta ki, aki elmondotta, hogy a noviszadi rendőrségen Bachmann ellen csupán szóbeli feljelentést tett ügyvédje, dr. Hadzsi Koszta után, de ezt a feljelentést aztán visszavonták. Dr. Ankics ügyvéd, hivatkozik arra, hogy az ügy elévültnek tekinthető, mert Bachmann csak a feljelentés után tizenöt hónappal emelt vádat Vértes ellen. Dr. Pavlovics államügyész erre való hivatkozással ellátta a vádtól, mire Bachmann mint pótnagánvádló kéri a bíróságtól az eljárás folytatását, azon a címen, hogy a rendőrség az eljárás megszüntetéséről őt nem értesítette és így nem tehetett előbb feljelentést, tehát az ügy nem évülhetett el. A bíróság hosszas tanácskozás után hirdette ki az ítéletet, amelyben Vértest a vád alól felmenti.

Dr. Aradszki, a magánvádló ügyvédje semmisségi panaszt jelentett be az ítélet ellen.

Még nem kerültek kézre a szombori rablógyilkosok

A csendőrség két gyanus egyént letartóztatott A rendőrségen egész nap folytak a kihallgatások

Szadista kegyetlenséggel ütötték áldozataikat a haramiák

Szomborból jelentik: Szombor város lakosságát még mindig rendkívül izgalomban tartják a vasárnap éjszakai véres események. A rendőrség és a csendőrség emberfeletti munkát fejt ki, hogy a haramiákat kézrekerítse, eddig azonban

a nyomozás nem jutott pozitív eredményre.

Nagyrésze van ebben annak is, hogy a rendőrség létszáma kevés és a detektívtestület tagjainak adminisztratív munkát kell a városházán végezni. Ezenkívül elsősorban az a baj, hogy a rendőrségnek nem állnak rendelkezésére a modern nyomozás eszközei és — mint a szombori rendőrség egyik főtisztviselője kijelentette, a *Bácsmegeyi Napló munkatársának* —

egyetlen rendőrkutyával még vasárnap éjjel okvetlenül kézrekerítették volna a tetteseket.

A rablógyilkosok nyomai ugyanis egészen határozottan vezettek a *Bosnyák-korcsmától a löversenyterig* és ott elmosódtak úgy, hogy az éjszakai órákban a rendőri közegek nem követhették tovább a nyomokat, de rendőrkutyákkal a legnagyobb könnyedséggel lehetett volna a rablókat üldözni.

Hátráltatja a nyomozást az is, hogy határozottan senki sem látta a tetteseket. Szabó Pál, a Mérő-féle téglagyár szolgálja a kasszarablóknak csak a hangját hallotta és határozottan állítja, hogy

oroszosan beszéltek.

Breineréknél az asszonyt álmában ütötték le és a férfi is akkor kapott egy hatalmas ütést, amikor álmából felébredt és még semmit sem láthatott. Egyedül Breiner Imre maradt eszméletnél, az ő fejét azonban azonnal letakarták, természetesen éppen azért, hogy ne láthassa és ne ismerhesse fel a tetteseket. Bosnyák és Bosnyákné szintén nem látták a rablókat, mert mindketten mélyen aludtak, majd pedig Bosnyákné fejét egy párnával letakarták.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy

a haramiák már vasárnap délután terepszemlét tartottak a Prizren-szka-uccában

de csak annyit lehetett megállapítani, hogy hatan voltak, de pontosabb szemlélyleírást senki sem tudott adni. Némelyek szerint oroszul, mások szerint szerbül beszéltek, ismét mások viszont azt állítják, hogy magyarok voltak.

A rendőrségen *Martinovics György* bünygyi rendőrkapitány egész nap folytatja a kihallgatásokat és *előállítottak több gyanus egyént, akiket szembesítettek Breiner Imrével*, aki csaknem egész nap a rendőrségen tartózkodik és *Kosztolics Szevánnal*, Breinerék kecsisival, aki letartóztatásban van, mert, mint ismeretes, szombaton hétezer dinárt lopott gazdájától, de eddig még

sem Breiner sem a kocsis senkit sem ismert fel.

A nyomozó hatóságok mindamellett azt hiszik, hogy a rablógyilkosságok összefüggésben vannak a Breineréknél elkövetett lopással és a tettesek közé tartozik az a

szőke fiatalember,

aki *Kosztolics kocsissal* szombat délután a vásárban kártyázott. Ugy látják, hogy ezt a véleményt megerősíti az a körülmény, hogy a tettesek Breineréknél határozottan állították, hogy kell még pénznek lenni, mert valószínűleg azt hitték, hogy vasárnap délelőtt Breineré a rendőrségen visszakarta a *Kosztolics* által ellopott pénzt. Breineré ugyanis valóban járt vasárnap délelőtt a rendőrségen, azonban tisztán formai okokból a pénzt nem vehette fel.

Azt kétségtelennek tartják a nyomozó hatóságok, hogy

a kasszarablást és a rablógyilkos merényleteket ugyanaz a gonosztevőbanda követte el,

de az is lehetséges, hogy a *bandának mintegy tíz tagja van*, akik közül egyik rész az egyik, másik rész a másik bűncselekményt követte el.

Míg a rendőrség a városban, addig a csendőrség, *Pangers Emil* csendőrszázados parancsnoksága alatt, a környéken folytatja a nyomozást, amelynek eredményeképp

a csendőrök két gyanus egyént letartóztattak,

de ezeknek nevét a vizsgálat érdekében még nem hozták nyilvánosságra.

A nyomozó hatóságok figyelme arra is kiterjed, hogy a kasszarablók szakemberek lehettek, mert amint a szakértőként kihallgatott *Kirchner Mihály* lakatos a rendőrséggel közölte,

a kassa hátulso lapjának lelesztése csak szakértők munkája lehetett.

Az eddigi adatok szerint a Mérő-féle téglagyárban hat, Breineréknél öt, a Bosnyák-korcsmában pedig négy bandita garázdálkodott.

Hogy a rablóbanda tagjai milyen véres kegyetlenséggel dolgoztak, arra a szerencsétlen áldozatok állapotából lehet következtetni. A legsúlyosabban Breiner Károlyt sebesítették meg. A szerencsétlen ócskavaskereskedőt

hét helyen vágták fejbe és valamennyi sérülése súlyos. Kisebb-

méretű agyrázkódást is szenvedett és feje úgy meg van dagadva, mint egy hordó.

Bajonettel teljesen össze-vissza vágták a kezét és testén tizenöt-husz zuzott seb látható, amelyek ütéstől, rugástól creittek.

Ugy látszik, hogy az embertelen banditák a már eszméletlenül fekvő emberen *csizmájukkal tapostak.*

Breiner Károlyné fején három nagyon súlyos sérülés van és — mint az asszony állítja —

doronggal vágták háromszor fejbe, ezenkívül a karján és a testén is vannak véraláfutásos ütési nyomok.

A tizenhét éves *Breiner Imre* aránylag elég olcsón szabadult, mindössze az arcán látható egy súlyos ökölcsapás nyoma, azonkívül a bajonet nyelvél is fejbévágták.

Bosnyák Sztipán korcsmáros arcán hétcentiméteres hosszú vágás látható.

azonkívül több ütést is mértek rá, Bosnyákné pedig a fején szenvedett elég súlyos sebet. A Bosnyák-házaspár azt állítja, hogy

a haramiák fejszével ütötték le őket.

Az áldozatok állapota nagyon súlyos, de remélik, hogy mindannyian felgyógyulnak. A nyomozás nagy erőfellyel folyik tovább és a nyomozás vezetői remélik, hogy a tetteseket rövidesen kézre is fogják keríteni.

Szántó Miklós

Mussolini szítja az angolelles mozgalmakat Egyiptomban

Fellángolt az angolelles gyűlölet Egyiptomban — A brit kormány erélyes jegyzéket nyújtott át az egyiptomi kormánynak és hadihajókat küldött Alexandria felé

Mussolini hajlandó lemondani a Balkánon való terjeszkedésről az egyiptomi protektorátus ellenében

Londonból jelentik: A *Westminster Gazette* feltűnést keltező cikkben leplezi azokat a kulisszatitkokat, amelyek arra vezettek, hogy

az angol kormány a Földközi-tengeri hajóhadból csatahajókat küldött Alexandria elé.

Az utóbbi időben Egyiptomban ugyanis fellángolt az angolelles gyűlölet és hír szerint

az angol hatalom elleni mozgalom mögött maga az egyiptomi kormány áll.

A brit kormány ezért hétfőn este erélyes jegyzéket nyújtott át az egyiptomi kormánynak, egyben három sorhajót indított el Egyiptom felé.

A hadihajók utbaindításának a célja a *Westminster Gazette* cikke szerint megfélemlíteni Egyiptomban az idegenellenes, különösen az angollokkal élvénység mozgalmatokat, az egyiptomi nacionalista sajtót és a parlamentet. Ezt a flottatüntetést az olasz kormány diplomáciai lépése előzte meg.

Róma értesítette Londont, hogy ha Anglia nem mutat elegendő erőt Egyiptomban a nacionalisták tulkapásaival szemben és ha hármiféle ok akadályozná abban, hogy az Egyiptomban élő idegeneket erélyes kézzel megvédelmezze, akkor Olaszország szívesen vállalná Egyiptom protektorátusát.

Igy álltak a dolgok, amikor Chamberlain kísérletet tett arra, hogy Rómában békítőleg közvetítsen az albán konfliktus elsimítása céljából. Az angol külügyminiszter azt a meg-

oldást ajánlotta Mussolininek, hogy

amennyiben Olaszország lemond terjeszkedési törekvéseiről a Balkánon, kárpótlást kaphat igényeiért a Földközi-tenger mellékén, Erre Mussolini felvetette azt a tervet, hogy Anglia engedje át Egyiptom protektorátusát,

amelyről már ugyanis lemondott és tegye lehetővé Olaszországnak, hogy kardesapás nélkül megszállhassa Egyiptomot. Ezután történt, hogy az angol kormány és nem Mussolini, mint azt akkoriban a világsajtó közölte,

hirtelen félheszakította az albán konfliktus körüli tárgyalásokat és Chamberlain kijelentette Rómában, hogy meglehetősen érdektelennek tekinti magát a Balkán-konfliktusban.

Ez a fordulat husvét tájára esett, aminek megállapítása azért rendkívül fontos, mert

husvét után újból fellángolt Egyiptomban a nacionalista mozgalom. Az egyiptomi sajtó valósággal lázítani kezdett az angol uralom ellen és a kairói parlamentben is angolelles hangulat tombolt, amit Chamberlain véleménye és lord Lloyd egyiptomi kormányzó észlelete szerint Egyiptomon kívül szítottak.

Ennek lett a következménye, hogy Anglia csatahajókat küldött Alexandria elé.

Az angol sajtó nem annyira tüntetésnek, mint inkább

elővigyázatossági rendszabálynak mondja a három csatahajó kiküldetését.

Az az angol jegyzék, amelyet Sarwad pasa miniszterelnöknek átadtak, hangsúlyozza az egyiptomi hadsereg kérdéséhez fűzött különböző brit érdekeket és felkéri az egyiptomi kormányt, hogy tegyen javaslatot, amelyek a legcélszerűbben biztosíthatnák a szükséges brit közreműködést Egyiptom katonai ügyeiben.

Mint Kairóból jelentik, hír szerint a hétfőn este átnyújtott

brit jegyzék igen határozottan állapítja meg ugyan a brit kormány felfogását, de ennek ellenére rendkívül szívélyeshangu

és nem állapít meg határidőt a válaszra.

Sawrad pasa miniszterelnök az angol jegyzék ismertetése végett hosszabb audiencián volt a királynál. Híre jár, hogy

az egyiptomi kormány a lemondás gondolatával foglalkozik.

Angol részről kivezető utként a parlament feloszlását ajánlják. Ugy tudják, hogy az angol főbiztos magánbeszélgetésben ausztráliai csapatoknak Egyiptomba rendelésével fenyegetőzött.

Hoffman Mihály özvegye
SUBOTICA
♦♦♦
Lakásberendezési vállalat.
♦♦♦
Hoffman Sándor Budapest,
Dorotya ucca 9. Tel. Teréz 142-02.

Magyarországba szöktek a becskerei kasszarablók

Hogyan történt a vasuti pénztár kirablása?

A becskerei kasszarablás ügyében folytatott nyomozásnak érdekes részletei kerültek nyilvánosságra. A Bácsme gyei Napló megírta, hogy Mátics Gyuró szuboticiai vasuti államrendőrségi detektív hosszabb nyomozás után megállapította, hogy kik követték el a becskerei kasszarablást és csak az alkalmas pillanatot várta, hogy a rablók letartóztassa, ami a múlt héten meg is történt. Mátics Gyuró detektív Beeskerekre utazott, ahol magánnyomozásának szenzációs adatait ismertette a becskerei rendőrséggel és kérte, hogy a rendőrség az általa megnevezett személyeket tartóztassa le. Ennek alapján a becskerei rendőrség letartóztatta Vasziljevics Miloje hivatalt, Rodenkovic Lázár mozdonyvezetőt, Szrbovljevic Szlávkó és Gyelosevic Radován vasuti hivataltokot. A banda másik két tagját, Trifunovic Voját és Trifunovic Dragát nem találták meg, mert azok értesülve, hogy a rendőrség felfedte a kasszarablás rejtelvét, ismeretlen helyre szöktek.

Mátics György szuboticiai vasuti államrendőrségi detektív kihallgatta a vádlottakat, akik közül egy — akinek nevét a nyomozás érdekében nem közli — beismerte a betörést és elmondta, hogy a kasszarablás hogy folyt le.

Vasziljevics Miloje vasuti tisztviselő, aki azelőtt a becskerei vasuti pénztár kezelője volt, megbeszélte Trifunovic Vojával és Trifunovic Dragával, hogy kirabolják a vasuti pénztárt. A múlt év október 19-ikén este, amikor Vasziljevics ügyeletes volt és tudta, hogy a pénztárban közel egy millió dinár van elhelyezve, értesítette a Trifunovic testvéreket. Vasziljevicsel egy szobában tartózkodtak még Szrbovljevic és Gyelosevic, akiket Vasziljevics különböző ürügyek alatt kiküldött a hivatalból a pályaudvarra, hogy ott különböző hivatalos ügyekben járjanak el és amikor magára maradt, kinyitotta a hivatalszoba ablakait, amelyen bemásztak a Trifunovic testvérek. Néhány perc idejük volt csak. Vasziljevics, akinek kulcsai voltak a pénztárhoz, kinyitotta a nagy páncélszekrényt és a pénzt a két Trifunovic elvitte magával. Mire Szrbovljevic és Gyelosevic visszatértek, már mindent elintézték és Vasziljevics nyugodtan ült asztala mellett: dolgozott. A kasszarablók másnap találkoztak és a pénzt felosztották egymás között. Radenkovic Lázár mozdonyvezető szerepe még teljesen nincs tisztázva, állítólag ő mutatta be a Trifunovic testvéreknek Vasziljevicsét.

A becskerei rendőrség kedden szabadlábra helyezte Szrbovljevicet és Gyelosevicet, de az eljárást tovább folytatja ellenük. Hétfőn, mint jelentették, a rablott pénzből Vasziljevics Miloje lakásán százhatvan ezer dinárt elrejtve meg is találtak. A rendőrség megállapította, hogy Vasziljevics az elrabolt hétszázötven ezer dinárból kétszáz ezer dinárt kapott, amiből negyven ezer dinárt már elköltött.

Mátics György detektív a múlt héten Dél-Szerbiába utazott, mert megtudta, hogy Trifunovic Draga ott tartózkodik, a kasszarabló azonban időközben külföldre szökött. A detektív még Délszerbiában megtudta, hogy Trifunovic Vojá, a másik testvér Szuboticán bujkál, azonnal táviratozott a szuboticiai hatóságoknak, amelyek széleskörű nyomozást indítottak és megállapították, hogy Trifunovic Vojá valóban járt Szuboticán, egy éjjel itt aludt szeretőjénél, de aztán ismeretlen helyre távozott.

A hatóságok véleménye szerint nincs kizárva, hogy Trifunovic Vojá Magyarországra szökött, de azt sem tartják lehetetlennek, hogy a szuboticiai vagy a környékbeli tanyákon bujdosik. A rendőrség megtett minden intézkedést, hogy a Trifunovic testvéreket letartóztassa.

Mátics György detektív megállapította még, hogy Trifunovic Vojá és Draga ismert alakjai a balkáni rendőrségeknek. Az utóbbi években a Vajdaságban operáltak és különböző bűncselekményeket követtek el. Rendes foglalkozásuk a hamiskártyázás volt és nem riadtak vissza attól sem, hogy a vásár-

ról hazatérő kereskedőket az ország-
ton életveszélyes tenyegetések mellett
kifosszák. A háboru alatt szerb katonas-
zökevények voltak és Bulgáriába, majd
Görögországba emigráltak, ahol renge-
teg büntényt követtek el. A háboru után
visszatértek Szerbiába és ismeretlen mó-
don megszabadultak a büntetéstől. Szer-
biában azonban nem mertek maradni,
hanem előbb Boszniába, Horvátország-
ba, majd három évvel ezelőtt a Vajda-
ságba tették át székhelyüket. A novi-
szadi bíróság egy évi fogházra ítélte

őket, ahonnan kiszabadulva a börtön-
ből, Beeskerekre mentek.

A becskerei rejtély kibogozása Má-
tics György detektív érdeme, aki egy
évvel ezelőtt került a zagrebi állam-
rendőrségtől Szuboticára. A vasuti ál-
lamrendőrség főnöke a detektívet ki-
tűntetésre terjesztette fel a belügymi-
niszterhez. A szuboticiai vasutigazgató-
ság, mint értesülünk, pénzbelileg is ho-
nordlni fogja a detektív érdemeit, aki
néhány napon belül ötvenezer dinár bol-
dog tulajdonosa lesz.

Államellenes üzelmekkel vádolják az angol munkáspártot

A londoni szovjet-ügyvivő Chamberlaintól engedélyt kért, hogy az orosz delegáció vezetői ügyleteik lebonyolításáig Londonban maradhassanak

Londonból jelentik: Rosengold szovjetorosz ügyvivő levelet intézett Chamberlainhez, amelyben kéri, hogy

a külügyminiszter tegye lehetővé, hogy az orosz kereskedelmi delegáció igazgatói és osztályfőnökei addig Londonban maradhassanak, amíg a függő üzleti ügyeket az angol vállalatokkal lebonyolíthatják.

Amennyiben a kormány ennek a ké-

resnek nem tenne eleget, úgy a szovjetkormány az angol kormányt teszi felelőssé azokért az anyagi károkért, amelyek a megkötött üzletek le nem bonyolításából Angliára hármlanak.

A konzervatív sajtó azzal vádolja a munkáspártot, hogy a szovjetdelegáció vezetőinek akciója mögött a munkáspárt rejtőzködik.

Konzervatív részről interpellációt

jegyeztek be, amelyben államellenes üzelmekkel vádolják a munkáspártot

és azt kérdezik a belügyminiszter-
től, hogy milyen megtorló rendszabályokat foganatosított a socialista vezeték ellen, akik pénteken villásreggelit adtak az alsóházban a diplomáciai viszony megszakítása következtében Angliából távozni kényszerült szovjetorosz ügyvivő tiszteletére.

A román király véget vetett a pártdiktaturának

Ferdinánd király megbuktatta Averescut és a nemzeti egység kormányát akarja megalakíttatni

Bukarestből jelentik: A román helpolitikában szenzációs fordulat áll küszöbön és a bukaresti körök néhány nap óta lázas izgalomban vannak. Ferdinánd király pénteken zvoristeai kastélyába utazott, ahol a nyári hónapokat tölti, elutazása előtt azonban

a király magához kérette Averescu miniszterelnököt, akivel közölte, hogy véleménye szerint elérkezett a nemzeti egység kormányának az ideje és így az Averescu-párt a jövőben nem gyakorolhatja egyedül a hatalmat.

Averescu különböző ellenvetéseket tett, majd közölte a királlyal, hogy nem hajlandó megalakítani a nemzeti egység kormányát. Erre

Ferdinánd király zvoristeai kastélyába kérette Bratianut, a liberális-párt vezérét, akit hosszas kihallgatáson fogadott

és a politikai körök véleménye szerint valószínű, hogy a király arra kérte fel Bratianut, hogy biztosítsa a liberális párt támogatását a nemzeti egység kormányának.

Vasárnap délelőtt Hiotti, a király személye körüli miniszter megbízást kapott a királytól, hogy keresse fel a parlamenti pártok vezetőit és hozza tudomásukra, hogy

a király megelégedte a párturalmat és valamennyi párt bevonásával egységes nemzeti kormányt akar megbízni az államügyek továbbvitelével.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint

a kormány élén nem pártpolitikus, hanem a király valamelyik bizalmi embere fog állani.

A legvalószínűbb miniszterelnökjelölt Bresan tábornok, de hasonló esélyei vannak Hiottinak, a király személye körüli miniszternek is. A nemzeti egység kormányában a legnagyobb román ellenlékí párt,

a nemzeti parasztpárt is részt fog venni.

A keddi nap folyamán várják a helyzet tisztázását és szerdára el fog dőlni, hogy mely pártok csatlakoznak a nemzeti egység kormányához. Az új kormányban hír szerint a három vezető ro-

mán párt, az Averescu-párt, a Bratianu vezetése alatt álló liberális párt és a nemzeti parasztpárt három-három tarcát kapnak.

Liberális politikai körök a király elhatározását azzal magyarázzák, hogy a király most már maga is belátta, hogy Averescu államcsínyre készülő hajlamai az országot súlyos veszedelembé sodorhatják. Különböző

jelenségekből arra következtetnek, hogy Averescu államcsínyre készül és katonai diktatúrát akar proklamálni

és ezt a diktatúrát akarta megelőzni Ferdinánd király azzal, hogy megvonta a bizalmát Averescu miniszterelnöktől és a nemzeti egység kormányának megalakítása érdekében tárgyalásokat kezdett a politikai pártokkal.

Nem vezettek pozitív eredményre a szuboticiai kölcsöntárgyalások

A külföldi tőkések kedvezőtlenül tartják a Vajdaság gazdasági helyzetét

A vajdasági városok szövetségének legutóbbi konferenciáján, amelyet Szuboticán tartottak meg dr. Milovanovic Milován volt noviszadi polgármester elnöke alatt, elhatározták, hogy a vajdasági városok nagyobb összegű külföldi kölcsönt fognak felvenni városfejlesztési célokra. A volt noviszadi polgármester a vajdasági városok szövetségének határozata értelmében összeköttetésbe lépett több amerikai és európai tőkés érdekelttséggel és tárgyalásokat folytatott a kölcsön ügyében. A tárgyalások a legkedvezőbb mederben haladtak, amikor Milovanovic dr. noviszadi polgármestert váratlanul nyugdíjazták. A tárgyalások ekkor ideiglenesen megszakadtak, majd dr. Iszajlovics Vása pancsevői polgármester, Ldkics Jován noviszadi polgármester-helyettes folytatták a megkezdett tárgyalásokat. A tárgyalások eredményéről értesítettek az összes vajdasági polgármestereket, akik megállapodtak abban, hogy május 31-én Szuboticán konferenciát tartanak, amelyen részt vesz egy berlini bankház képviselője is.

A megállapodás értelmében kedden reggel Szuboticára érkeztek Szombor, Noviszad, Pancsevő, Sztarakanizsa és Kikinda polgármesterei, akik megérkezésük után nyomban felkeresték Sztipics Károly dr. szuboticiai polgármestert, akivel beható tanácskozásokat folytattak a kölcsönügyben. Nemsokára megérkezett a polgármesterei hivatalba

Maschal-Field Comp. berlini bankház budapesti megbízottja, Lukács László bankigazgató. A polgármesterek a városháza kistanácstermében beható tanácskozásokat folytattak a cég kiküldöttjével a külföldi kölcsönről.

A tárgyalások után munkatársunk érdeklődött dr. Sztipics Károly polgármesternél a tárgyalások eredményéről. A polgármester kijelentette, hogy pozitív eredmény az ügyben még nincs és a tárgyalásokról a kölcsön érdekében nem nyilatkozhat a nyilvánosság számára.

Más oldalról nyert értesülésünk szerint a kölcsöntárgyalások, amelyek csak informatív jellegűek, nem kecsegtetnek nagy eredménnyel, mert, mint értesülünk, a cég eléggé kedvezőtlen információkat kapott a Vajdaság gazdasági helyzetéről. Pénzügyi körökben általában az a vélemény alakult ki, hogy mindaddig, amíg az állam nem rendezi véglegesen az agrártörvényt, a csőd-törvényt és amíg a Vajdaságban egy évben százkilenevenkét csődöt jelentenek be, addig a külföldi tőkepenzesek tárgyalásai nem mások, mint tapogatózás.

Világmarika:
CENDRE DE ROSE
ROUGE MANDARINE
BOURJOIS-PARIS

Noviszadról kiutasítottak egy bányaigazgatót

Nagy kavargás a Sztojkov Mózis-per egyik elitáltje körül — A Vidovdán kampány Stavel Jan ellen

Néhány héttel ezelőtt a belügyminiszterium kiutasította Jugoszlávia területéről Stavel Jan igazgatót, a Paragovo dd. kőbányavállalat igazgatóját, aki csehszlovák alattvaló. A kiutasítás annak idején nagy felháborítást keltett, mert Stavel ellen súlyos vádak hangoztak el, így többek között, hogy mint volt osztrák-magyar tiszt a háborúban Dél-szerbiában kegyetlenkedett volna az ottani lakossággal.

Stavel Jan neve különben sem ismeretlen és egyike volt a Sztojkov Mózis volt bácskai alispán ellen megindult és annak idején országos felháborítást keltett hünüggy per vádlottainak. A semmitűszék 1925 október 7-én Sztojkovot és vádlott-társait szabadságvesztésre ítélte. Stavelt a semmitűszék hat hévi börtönrre ítélte.

A kiutasítást, mielőtt Stavel elhagyta volna az ország területét, visszavonták és ezt a körülményt a noviszadi Vidovdán című orjumaszerkezeti lap arra használta fel, hogy erős kampányt indított Stavel Jan ellen, akit azzal vádolt meg,

hogy nagy pénzekkel elrendezte kiutasításának visszavonását. A Vidovdán egyik cikkében meg is nevezte azt a belügyminiszteri főtitkárát, aki ez ügyben kompromittálva volna. Az illető osztálytanácsos megcáfolta a vádat, de a Vidovdán válaszában fenntartja, hogy Stavel Jan pénzzel rendezte ittmaradását, csak a kompromittált tisztviselő nevéért cserélte el és legújabb számában meg is nevezi a visszavonó végzést aláírt osztálytanácsos nevét.

A Vidovdán újabb ismételt támadása arra készítette a belügyminisztert hogy revízió alá vegye Stavel Jan kiutasítása ügyét és a napokban érkezett le a noviszadi rendőrséghez a belügyminiszter újabb végzése, mely Stavel Jant újból és most már véglegesen kiutasítja Jugoszláviából. A kiutasított kőbányaigazgató a kiutasító rendelet értelmében szombaton köteles az országot elhagyni.

Noviszadon a kiutasítási ügy, tekintettel annak szereplőjére, nagy felháborítást keltett.

Az államtanács megsemmisítette a zagrebi tartomány szabályrendeleteit

Zagrebból jelentik: A zagrebi politikai körökben kínos felháborítást keltett, hogy az államtanács

a zagrebi tartománygyűlés négy hónapi munkájának eredményét: huszonöt szabályrendeletet — kettő kivételével — nem hagyta jóvá.

Az államtanács döntése, noha azt teljesen objektívnek tartják, azért hatott kínosan különösen Radics István környezetére, mert Radicsék a munka megkezdésekor azt hangoztatták, hogy a zagrebi tartománygyűlés munkája mintaszerű lesz.

Ugyanez a sors érte a splitsi, a banjalukai és travnikai tartománygyűlés szabályrendeleteit, amelyek a zagrebi mintára készültek.

Az államtanács végzésének indokolása szerint

a szabályrendeletek egyrésze ellenkeznek a törvényekkel.

Az államtanács azt a szabályrendeletet, amely kimondja, hogy a kiszolgált katonákat tartományi orvosok vizsgálják felül, azzal az indokolással semmisítette meg, hogy ez sérti a véderőtvényt. A magzatelhajítás büntetéséről

szóló szabályrendeletet azért törölték, mert a büntetést a büntetőtörvénykönyv precíz szabályozza. A házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatot azért utasították vissza, mert

egyes személyek szabadságjogát korlátozza.

A tartományi orvosok szervezéséről szóló szabályrendeletet megsemmisítették, mert az orvosok hatáskörét állami intézményekre is kiterjesztette. A tartományi önkormányzatok szervezéséről szóló szakaszt törölték, mert a tartománynak csak ahhoz van joga, hogy

a meglévő törvényt kiegészítse, de megváltoztatni nem szabad.

Az államtanács csak két szabályrendeletet hagyott jóvá. Egyik a marhavész leküzdéséről, a másik agrárintézkedésekről szól.

Nem engedélyezte az államtanács a splitsi tartománygyűlés címerét, mert a tartománygyűlésnek nincs joga a régi dalmát címet használni. Nem hagyta jóvá az államtanács azt a szabályrendeletet sem, amely kimondja, hogy a főispánok tartománygyűlési beszédeit vegyék jegyzőkönyvbe.

Ismét támadták Olaszországot a magyar képviselőházban

Szociáldemokrata felzólalás az olasz orientáció ellen

Budapestről jelentik: A képviselőház keddi ülésén az appropriációs vita során Györki Imre dr. mondott nagyobb beszédet, amelyben külpolitikai kérdésekkel is foglalkozott. Többek közt kitért Bethlen miniszterelnök zalaegerszegi beszédére és emlőketetett arra, hogy

Bethlen már előbb is megkísérelte az aktív külpolitikát.

Először a lengyelekkal próbált szerződést kötni, azután Mohácson hangozt el az ideiglenes államfő nyilatkozata, a mely békejóbbot nyújtott a jugoszláv államnak.

A mohácsi nyilatkozatra a jugoszláv nemzet nem válaszolt és erre következett be a harmadik orientáció: az olasz.

Valaki a képviselőházban azt mondta — folytatta Györki — hogy Magyarországnak annyi ellensége van, hogy örülni kell, ha egy barátja akad és legálább ezzel fogjon össze. Az ő álláspontja ezzel szemben az, hogy inkább senkivel se szövöttek az ország, mint olyanokkal, akik a múltban sem voltak az ország barátjai. Hogy meny-

nyire volt Olaszország barátja Magyarországnak, azt mindenki látta a Doberdónál, Isonzónál és Piavenál. A mai olasz kormány előtt Mussolini semmitre sem volt Magyarországnak barátja. Sokkal nagyobb jelentőségű annak a Nitinek a barátsága, aki hozzájárult a velencei egyezményhez és Nyugat-Magyarországon a népszavazáshoz és így közvetve hozzájárult ahhoz, hogy Sopron és környéke visszakerült Magyarországhoz. Ez baráti gesztus volt és ezzel szemben eltörlül minden ünnepélyes fogadtatás, ha azzal a Mauritz-rend adományozása is jár.

Nem véletlen, hogy Bethlen az olasz kormánnyal kötött szerződést, hiszen a két országban azok az állapotok és mindkét államban diktatórikus államforma van.

Az idegen államok fővárosai mind magyar, olasz és orosz politikai emigránsokkal vannak tele. Azt tartaná nagy sikernek, ha az olasz-magyar tárgyalások során szóba került volna a magyar állam déldeletett kincsének, Fiumének a visszaszerzése.

Bogya János egységspárti szólalt fel ezután, aki az olasz-magyar szerződés szükségességét hangoztatta, mert véleménye szerint

az olasz szerződéssel Magyarország Anglia támogatását is megnyerte.

Beszédét azzal a kijelentéssel végezte, hogy az ő meggyőződése szerint a fasizmus az egész világot meg fogja hódítani.

Malasits Géza szólalt fel és azt fejtette, hogy miért nem hívei a szociáldemokraták az olasz orientációnak. Rámutatott arra, hogy

a szociáldemokratákat érzelmileg semmi sem fűzi a kisantanthoz, hiszen Csehszlovákia kivételével a szocialistákat mindenütt üldözik, de

Magyarország és az utódállamok gazdaságilag egymásra vannak utalva.

Magyarországon fejleszteni kell az ipart és a kereskedelmet és gondolni kell a jugoszláv piac nagy felvevőképességére. Végül részletesen beszélt arról, hogy harminckét esztendői szövetség után Mussolini és D'Annunzio kényszerítették Olaszországot a háborúba való beavatkozásra.

HIREK

Czencz János képei Szuboticán

Czencz János magyar festőművész, aki most Jugoszláviában van művész körúton, két napra Szuboticára is ellátogatott, hogy az itteni érdeklődőknek bemutassa nemes és tisztult művésztének újabb alkotásait. Czencz Jánost azoknak, akik az újabb magyar pictura fejlődését figyelemmel kísérik, nem kell bemutatni. Itt csak annyit, hogy az idei budapesti tavaszi tárlaton külön teremben szerepelt teljes kollekcióval s amikor a múlt évben a magyar festőművészek Velencébe vitték ki az újabb magyar festőművészet reprezentatív munkáit, Czencz Jánosnak volt kétségtelesen a legnagyobb sikere. Piero Scarpa a Messaggero-ban és az Il Secolo XIX-ben írt hosszabb beszámolót Czencz művészetéről s ez az utóbbi lap a magyar művész képeinek reprodukcióját is közölte s többek közt ezeket írja: (Czencz János verisim képeiben Favretto zamatá és Siuccé indása van meg.) Ugyanannak a kiállításnak az alkalmából Eugenio Bertucchi a torinói Gazzetta és Popolo-ban hosszabb cikkben írja le a művész Fürdő után című képét s a Főny és hógyadt érzékiséget leltető és yngéddélgeggel tell aktoz finom koloristájának nevezi Czencz Jánost, a találatok többször kitüntetett művészt.

A művész két napi szuboticei tartózkodása alatt művész képeit a Bácsmegeyi Napló kiadóhivatalában mutatja be.

VÁROSI SZÍNHÁZ. Június 4-én: Kramer Imre hegedűművész hangversenye a Beograd-szálló nagytermében.

VÁROSI MOZI. Kedd — szerda — szünet: SAND — Oszajék futballmeccs. Az édes leányka, kalandos vígjáték Leo Stein operettje, utána Megjött az anyósom, komédia.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentti: Meleg idő várható, helyenkint zivataros esővel.

— A kormány résztvesz az indijjai német ünnepeken. Beogradból jelentik: Moser Hans és dr. Grassl német párti képviselők kedden meglátogatták Vukicscevic miniszterelnököt és meghívták a pünkösdi vasárnapján indijjai rendezendő centenárius ünnepségre s az ezzel kapcsolatos Kulturbund és német sajtónapra. A miniszterelnök megígérte, hogy a kormány képviselőtetni fogja magát. Mint értesültek az indijjai ünnepeken a beogradi osztrák és német követség is képviselteti magát.

— Dimitrievis Mita újra Szuboticán tárgyal. A beogradi politikai élet egyik legérdekesebb alakja, Dimitrievis Mita újra Szuboticán tartózkodik és rendkívül fontos tárgyalásokat folytat. Dimitrievis tárgyalásai, amint hírlik, Radics István szuboticei képviselő jelölésével vannak kapcsolatban. A Radics-párti szuboticei jelölőlistáját most állítják össze és ezen listán valószínűleg a második helyet Dimitrievis Mita kapja.

— Rafajlovics Milos dr. Szubotica város főügyésze. Vukicscevic Velja miniszterelnök-beliügyminiszter Szubotica városi tisztii főügyészévé nevezte ki Rafajlovics Milos dr. szuboticei ügyvélet. Dr. Rafajlovics kinevezése Szuboticán általános meglepetést kelt, mert az új főügyész közéletben álló tagja a város társadalmának s igen érzéki jogász, aki önzetlenül eddig is rendkívül sokat fáradt azoknak érdekében, akiket bármilyen sérelem ért és eddigi működése garancia, hogy hivatalában is önzetlenül és fáradszhatatlanul fogja szolgálni a város polgárságának érdekeit.

— A magyar párt konferenciája Szomborban. Szomborból jelentik: A magyar párt vasárnap Szomborban kerületi konferenciát tartott, amelyen résztvettek az egyes járások és kerületek kiküldöttei. Járási elnökké Prokopy Imrét, ügyvezető elnöké dr. Deák Leót, titkárrá pedig dr. Palásthy Ödönt választották meg.

— A kormánypárti jelölt került ki győztesen a zalaegerszegi választásból. Zalaegerszegről jelentik: A zalaegerszegi választókerület 72 községében kedden reggel nyolc órakor kezdődött meg a választás. Kray István báró, kormánypárti jelölt támogatására tíz egységspárti képviselő tartózkodott a kerületben, míg Farkas Tibor támogatására csak Gaal Gaszton érkezett le. A kerületben nagy csendű és katonai készséget vezényeltek ki a rend fenntartására, amelyet egész nap nem zavartak meg. Az egész nap folyamán Kray István báró volt többségben. Ez a többség néha 1500 szavazattöbbségre emelkedett úgy, hogy Kray kormánypárti jelölt megválasztása biztosra vehető.

— Változások a felsőbácskai közigazgatásban. Manojlovics Dusan, Szubotica város főispánja és Sztrilich Béla nemzeti gyűlési képviselő hétfőn délelőtt felkeresték Vukicscevic Velja miniszterelnök-beliügyminisztert, akivel a Felsőbácskában törtéző személyi változásokról tárgyaltak. Vukicscevic Velja miniszterelnök behatóan érdeklődött a gazdasági állapotokról. A tanácskozás után a miniszterelnök kincyezési okmányokat írt alá. A belügyminiszter többek között aláírta a Szubotica, Szentár és Sztarakanizsa városok kiszélesített tanástagjainak felváltásáról szóló rendeletet, amelyet Manojlovics Dusan szuboticei főispán hoz magával. Értesüléseink szerint a belügyminiszter nyugdíjazza Pánics Antal sztarakanizsai polgármestert és Cetina Zsarkó szentár polgármestert át helyezi Sztarakanizsára, míg Szentára új polgármestert neveznek ki.



FEMY?

A MODERN NOK

modern szőrtelenítő krémje. Borotválás nélkül n hány perc alatt eltávolítja a fölösleges hajzolat. Teljesen ártalmatlan és a testnek minden részén használható. Nem ég t és használata által a bőr nem esz vörös!

SIKER garantálva! * A sötétben világító

FEMY

SZŐRTELENÍTŐ SZAPPAN

nélkülözhetetlen kétféle a hajeltávolításnak

Mindenütt kapható

Vezerképvelet: COSMOCHEMIA, k. d., Zagreb, Račkoga ulica 7

5293

SZÍNHÁZ

Ingeborg

A berlini színészek vendéglátéka

Egy estére visszatértek hétfőn Szuboticára a berlini vendégművészek, hogy néhány órára ismét színtiszta nemes művészetet hozzanak a Városi Színház színpadára. Legutóbb Shaw »Pygmalion«-ját választották szuboticei vendéglátéknak és most egy egész más stílusú modern vígjátékot, Kurt Götz »Ingeborg«-ját mutatták be. Láttunk már sokkal értékesebb és jobb darabokat is ennél a furcsa komédiánál, amely azonban így is szellemes és mindvégig mulatságos, néhol a vígjáték könnyed, színes köntöse mögött merész kérdéseket vet fel és mindenképp alkalmat ad egy-két nagyszerű színészi alakításra.

Elsősorban a címszerep ad módot erre Ingeborg alakját Herta Russ játszotta, nem is játszotta, hanem élte minden idegével, egy színes és érett asszonyéletet vetkőztetve pörére már nem is a színész, hanem a lélekelemző művész nemes erkölcesével. Feledhetetlen élményt adott ez a nagyon szép nő, tökéletes alakításával. Az asszonyi érzelmeknek legszelebb skáláját szólaltatta meg hódító volt kacérságában, izgató felkiáltásában és megdöbbentően igaz és őszinte, amikor bevallotta férjének hogy egyszerre két férfit szeret. Kevés színész tudja így uralni a színpadot és ennyi életet hozni a deszkákra, mint ez a nagyon tehetséges német művész.

Méltó partnere volt Hans Brockmann aki egy különös fiatal író elgondolt alakjának meleg színekkel adott életet. Mozdulatainak szándékos darabossága, hangjának ezernyi árnyalata és különösen a harmadik felvonásbeli mestersen felépített jelenete a kiváló színművész produkciója. A férj szerepét Rudolf Weimann játszotta nagyszerű portréját adva az unalmas és tudós férjnek, aki azonban mégis a maga módján érzett szerelmével ragaszkodik az asszonyhoz. Sidonie Lorne a nagy művészek egyszerűségével játszotta a nagy néni mulatságos szerepét, zengő organumával sulyt adva mondanivalójának. Egy inas szerepéből Ferdinand Bonn, a német színpad egyik legnagyobb értéke csinált nagyszerű kabinetalakítást. Bizonyította, hogy nem is a szerep a fontos, hanem a színész.

Az előadás gyorsan gördült, a rendezés hibátlan volt és az össziáték—Reinhardtéknak ez egyik legjobb erényük—példájánál szolgálhat minden együttesnek. Itt nem véletlen egyetlen mozdulat a legkisebb színet vagy az alig észrevehető szemrebbenés sem. Öntudatos művészet az, amit ez az együttes csinál, a legtisztább színpadművészet. Közönség kevés volt a színházban. Legyünk jó véleménnyel a szuboticei publikumról és tétélezzük fel, hogy a meleg idő volt az oka az érdeklődés hiányának. A színházat félig megtöltő közönség azonban annál nagyobb lelkesedéssel adott kifejezést tetszésének és melegen ünnepelte a berlini vendégművészeket.

László Ferenc

— Hangverseny. Kramer Imre, a kiváló szuboticei hegedűművész szombati hangversenye iránt igen nagy az érdeklődés. A hangverseny műsora a következő: Mozart: G-dur szonata. Allegro, írva — Allegretto. Glazunov: Hegedű-hangverseny. Bach: Chanson-ne a) Sarazate: Romanné Andaluze; b)

Kreiser: Liebeshad; c) Wieniawski: Scherzo, Tarantella.

— »Tatárjárás« — ötödször. Június 6-án, pünkösd másnapján este kerül színre ötödször a Népkörben a »Tatárjárás«. Az előadást, mely a bemutató szereposztásában kerül színre, tánc követi. Jegyek előre válthatók a Malagurszki-féle földszínen.

— A »Nagyságos asszonyt már láttam valahol« bemutatója a Népkörben. Fodor László nagysikerű vígjátékát június 5-ikén, pünkösd vasárnap este mutatják be a Népkör színpadán a legjobb szuboticei műkedvelők. A főszerepeket Reiter Ilonka, Gyenizse Ilus, Mamuzsics István és Weisz Ferenc játsszák. Az előadást nagy érdeklődés előzi meg. Jegyek a Humanik cipőüzletben elővételben kaphatók.

KÖZGAZDASÁG

Mennyi lehet a községi pótdadó?

Több oldalról hozzánk intézett kérdés folytán közöljük, hogy az 1927—28 évi költségvetés 82. szakasza szerint a községi pótdadó 1927 január elsejétől 200%-nál nem lehet több, a többi önkormányzati pótdadók, pedig egyenként 25%-nál nagyobbak nem lehetnek a pótdadót a következő pótdadók után kell fizetni:

1. Magán- és önkormányzati tisztviselők állami törzsadójának az egynek része (mert a háromnegyed rész teljesen pótdadómentes).

2. Házbér után.

3. Nyilvános számadás alá eső vállalatok adója után.

4. A monopol, dohány, gyufa, bélyeg, váltó stb. eladása után eső III. osztályú kereseti adónál.

5. Mészárosok és koresmárosok III. osztályú kereseti adója után, ha ez adójuk a kimért ital mennyisége, illetve levágott jószágok száma után lesz megállapítva.

6. A földbérletek és hányadrészes földbérletek után kivetett III. osztályú kereseti adó után.

További kedvezménye a fent említett törvénynek az is, hogy ha valamely adózónak a fent sorolt adónemek után 1926-ból községi pótdadókban hátraléka volna, joggal követelheti a községi előjárásától ötödízes bélyegű kérvénnyel, hogy ezen hátralékát redukálják 200%-os arányszámítási alapon.

A fent említett 200%, illetőleg 25—25% minimális önkormányzati pótdadó fizetési kedvezményében nem részesülnek azok az adózók, akik földadóval, házi adóval, II. és III. osztályú kereseti adóval (kivéve a fent jelzetteket) és végre a tőkekamat adóval vannak megterhelve.

Sztaribecsejen megdrágult a hus. Sztaribecsejéről jelentik: Sztaribecsejen jó ideig változatlanok voltak a husarak. A borjúhus ára kilónként 18 dinárba került, a sertésé 16 dinárba, a birkahúsé 10—12 dinár és a marhahúsé 14—18 dinár között váltakozott. A napokban a mészárosok a hus árát váratlanul fel emelték: a borjúhúsét 22 dinárra, a sertését 20—22 dinárra, a birkahúsét 16 dinárra és a marhahúsét 18 dinárra. A közönség körében a husarak emelkedése nagy elégedetlenséget keltett. A mészárosok az áremelést azzal indokolják, hogy a kereskedők is emelik az árakat.

SPORT

A SAND vasárnap a spliti Hajdukkal játszik az országos bajnokságért

A mérkőzést valószínűleg Szuboticán játszák le

A szuboticei bajnok számára, amely szerencsésen tuljutott a selejtezőn, most következik csak az igazi erőpróba. Az országos döntőmérkőzések során már az első fordulóban vasárnap Jugoszlávia egyik legjobb együttesével, a spliti Hajdukkal kell megküzdenie. A mérkőzés helye még egészen bizonytalan, valószínű azonban, hogy

a spliti Hajduk—SAND mérkőzést Szuboticán rendezik meg.

Mindenesetre ez lenne a leghelyesebb megoldás, különösen ha számba vesszük a JNS-nek a selejtezők kisorsolásakor érvényesített azt a szempontját, hogy a mérkőzést lehetőleg a gyöngébbnek látzó fél otthonában kell lebonyolítani. Az utolsó szót ebben a fontos kérdésben csak a hét folyamán mondja ki Zagreb, mely a légrösszabb esetben úgy dönthet, hogy

a mérkőzés színhelye Zagreb lesz.

miután a horvát fővárost a SAND is és a Hajduk is minden nagyobb nehézség nélkül folkeresheti.

A mérkőzés kimenerelét illetőleg nehéz jóslásokba bocsájtkozni. Mindez attól függ, hogy a csapatok hol találkoznak; ha Szuboticán lesz a mérkőzés, a splitieknek nehéz dolguk lesz. A SAND-nak kétségtelenül igen nagy lendíkep, hogy

az oszijekai kétszer két órás mérkőzés után egy hétig belül még egy fontos mérkőzést kell lejátszaniok.

Az igaz, hogy a spliti Hajduk viszont hosszú és fárasztó utazás után nem fől a küzdelmet, tehát amit nyerne a réven, azt elveszítené a vámon. A splitiek elsőrangú, nemzetközi küzdelmekben edzett csapat, melyet a SAND csak erejének teljes frontbvetésével tudna megadásra kényszeríteni itt Szuboticán, ahol a megszokott környezet előnye és segíthetnek.

Zagrebben már jóval kisebb eséllyel startolna a szuboticei legényiség

és legfeljebb tisztességes eredmény elérése icheg célja.

A vasárnapi fordulóban egyébként sorompóba lép mind az a hat csapat, mely

A jugoszláv vadászok szövetségének központi ülése. A jugoszláv vadászszövetségek központi vezetősége Beogradban dr. Stojadinovic Milán, volt pénzügyminiszter, központi elnök vezetésével ülést tartott, amelyen a Vajdaságból Lakics Jován, a vajdasági vadászszövetség elnöke, Gajin Gyokó, a szövetség titkára, dr. Vlaovic Milos igazgatótag, Dávid Joco szrbobrani gyógyszerész és Jankovic Nikola sztarapazovai bankigazgató. A szövetség központja az elnök indítványára üdvözlő táviratokat küldött Öfelségének és az uralkodóház tagjainak, majd a miniszterelnökhöz, hadügyminiszterhez, az erdő- és bányaügyi és a közlekedésügyi miniszterekhez külön-külön küldöttséget menesztettek, akiknél a szövetségek több fontos kérdésében terjesztettek elő különféle kívánságokat. A központ megelégedéssel vette tudomásul, hogy új vadásztörvény készül, melynek megalkotása előtt a szövetségek szakvéleménye ki lesz kérve. Az

az egy forduló pontrendszerű bajnoki döntőbe kvalifikálta magát:

a BSK, HASK, spliti Hajduk, Szarajevói ASK, a SAND és a ljubljana-i Ilirija

Június 5-ikén, pünkösdkor a következő bajnoki döntőmérkőzések kerülnek sorra:

SAND—Hajduk BSK—Ilirija HASK—SASK.

A második fordulóban, június 12-ikén a SAND-nak a szarajevói csapat lesz az ellenfele, mely a selejtezőben a beogradi Jugoszláviát megverte. A SAND—SASK mérkőzésen kívül a következő a sorrend:

BSK—Hajduk, HASK—Ilirija.

A harmadik fordulóban, június 19-ikén a SAND a BSK-val játszik valószínűleg itt Szuboticán. A többi mérkőzések:

HASK—Hajduk, SASK—Ilirija.

A negyedik forduló július 3-ikán játszák le.

HASK—BSK, Hajduk—SASK, Ilirija—SAND.

Az utolsó fordulóban, július 10-ikén, a következő a sorrend:

HASK—SAND, BSK—SASK, Hajduk—Ilirija.

A végeredmény kialakulását ma, a bajnokság előestéjén, semmiestre sem lehet biztosan körvonalazni. Ha az erőviszonyok a papírfórmához hűek maradnak, az esetben

a BSK-ban látjuk az országos bajnokság győztesét.

öt követheti a spliti Hajduk, vagy a HASK, esetleg valamelyik autseider. A legerősebb küzdelem mindenesetre Szarajevó, Ljubljana és Szubotica közt folyik le.

A SAND, ha a bajnokság nehézséges strápija le nem törli, könnyen biztosíthatja magának a harmadik vagy a negyedik helyet

és már ez maga olyan teljesítmény lesz, melyre büszke lehet Szubotica egész sportközönsége.

ülés után bankett volt, majd kirándulás volt az Avalára, ahol koszorut helyeztek az ismeretlen hős sírjára. Este dr. Stojadinovic Milán volt pénzügyminiszter látta vendégül a delegátusokat.

NOVIBECSEJ:

Jedinstvo—Radnicski (Beeskerek) 4:2 (2:1). A novibecsejiek góljait Tamurdzsín, a beeskerekiekét Mester rugta.

A beogradi Radnicski június 12-ikén országos birkozóversenyt rendez. A beogradi Radnicski június 12-ikén országos birkozóversenyt rendez Beogradban. A versenyre meghívták a legjobb vajdasági és horvátországi birkozókat. A szuboticei Hakoah négy versenyzőt nevezett be: Szabót, Becket, akik légsúlyban, Neut és Borost, akik a helysúlyban és Szalmát, aki a könnyűsúlyban indul.

SPEICK-SZAPPAN

A bőrt puhává és bársonyossá teszi

Ibolyaglicerinszappan

Az egész világon ismert finom toalettszappanok és illatszerek

CALDERARA & BANKMANN
WIEN

Minden jobb üzletben kapható

CHYPRE CRÉME

Széppé és fiatallá tesz

Gyöngyvirágszappan



Enrilo
 általánosán kedvelt
 koffeinmentes pólkávé
 igen zamatos és jóízű
 s dacára annak
 használatban olcsó.
 Kapható minden
 jól assortált
 fűszerkereskedésben.

KINTORNA



— Te állítottad Karcsi, hogy »A tanító ur számár«?
 — Igen, tanító ur!
 — Jól van fiam! Örülök, hogy most az egyszer igazat mondtál!

Az ember legyen óvatos az udvariaskodásban is. A látogató megsimogatja öngagsága kislát és valami kellemes akar mondani:
 — Csodálatos, hogy mennyire hasonlít a papájához!
 Ugylátszik, hogy a megjegyzés nem valami nagy sikert aratott, mert a mama sértődötten feleli:
 — Ez csak azért van, mert most náthás — rendes körülmények között egész csinos kis fiu!

A kávéházban barátai ijedten kérdik Schwartztól:
 — Az istenért, Schwartz, mi történt valod? Miért vagy így összemarcangolva?
 — Családi esemény történt.
 — Családi esemény?
 — Igen. A feleségem meglepett egy szép kis leánnyal.

TÓZSDE

Zürich, május 31. Zárlat: Beograd 9.135, Páris 20.3575, London 25.2475, Newyork 519.75, Brüsszel 72.225, Milánó 28.6125, Amszterdam 208.98, Berlin 123.15, Bécs 73.175, Szófia 3.75, Prága 15.40, Varsó 58.10, Budapest 90.65, Bukarest 3.15.
 Beograd máj. 31. Zárlat: Páris 224.40, London 276.09, Newyork 56.90, Genf 1096.50, Milánó 314.52, Berlin 13.498, Bécs 802.75, Prága 109, Budapest 995, Bukarest 34.75.

Szentai gabonaárak máj. 31. A keddi piacon a következő árak szerepeltek: Buza 322.50—325 dinár, Ujbuza 240 dinár, Tengeri morzsolt prompt 170 dinár, Ab hajó 175 dinár, Takarmányárpa 192.50—195 dinár, Sörárpa 222.50—225 dinár, Zab 175—180 dinár, Mubarmag 415—420 dinár, Köles 235—240 dinár, Rozs 245—250 dinár, Bab 140 dinár, Gyapju 19—20 dinár, Örlemények 0-ás liszt GG. 515 dinár, 0-ás G. 515 dinár, 2-es főzöliszt 500 dinár, 5-ös kenyérliszt 450 dinár, 7-es 340 dinár, 8-as 220 dinár, Korpa 200 dinár, Irányzat: ujbuza-ban tartott, Tengerben: lanyhább, kínálat: minimális, Kereslet: élénk.

Szombori gabonatözsde, máj. 31. Buza bácskai 76 kilós 335—37.50 dinár, bácskai 75 kilós 332.50—335 dinár, Rozs bácskai vasut 71—72 kilós 2%-os 282.50—287.50 dinár, Zab bácskai vasut 232.50—235 dinár, szerémi vasut 232.50—235 dinár, Árpa, takarmány 61—62 kilós 225—230 dinár, takarmányárpa 63—64 kilós 240—245 dinár, takarmányárpa 65—66 kilós 250—255 dinár, Tengeri bácskai vasut 180—182.50 dinár, bánáti vasut 177.50—180 dinár, tiszai hajó 180—182 dinár, tiszai hajó 182.50—184 dinár, Bab fehér uj 3—4%-os keverék 165—170 dinár, fehér válogatott 175—185 dinár, Liszt 0-ás GG. 455—475 dinár, Korpa, finom 175—180 dinár, Irányzat: szilárd, forgalom: 119 vagon.

Noviszadi terménytözsde, máj. 31. Buza bácskai 75 kilós 340 dinár, szerbiai 75—76 kilós 310 dinár, Zab bácskai 240 dinár, Tengeri bácskai 180—182.50 dinár, bácskai június—július 190 dinár, Liszt 0-ás G. bácskai 460 dinár és 5-ös exportmalomból 417.50 dinár, Irányzat: szilárd, forgalom: 81 vagon.

Noviszadi értéktözsde, máj. 30. Hét százalékos beruházási kölcsön, kereslet 85.5 dinár, kínálat 86 dinár, Két és fél százalékos hadikárpótlási kötvény, kereslet 344 dinár, kínálat 325 dinár, Kereskedelmi és Iparbank kereslet 140 dinár, Városi jódos gyógyfürdő kínálat 50 dinár.

Budapesti értéktözsde, máj. 31. Magyar Hitel 92.1, Osztrák Hitel 60.5, Kereskedelmi Bank 121, Magyar Cukor 234, Georgia 20.3, Rimamurányi 128, Salgó 76.3, Köszén 65.1, Bródi Vagon 4.5, Nasici 174, Ganz-Danubiusz 217.5, Ganz Villamos 171, Roskányi 14, Athenaeum 31, Nova 48.5, Levante 24.2, Irányzat: lanyha.

Budapesti gabonatözsde, máj. 31. A gabonatözsdcn a kanadai gabonaárak emelkedésének hírére kedden nagyarányu hossz volt, szinte szenzációs áremelkedésekkel. A határidőpiacon az októberi buza 70 fillérrel drágult, az augusztusi és októberi rozs 90 fillérrel drágában indult, az óriási forgalom mellett nagy tételek cseréltek gazdát. A tözsdeidő későbbi folyamán a nagy áremelkedések sok árut esaltak a piacra, ami azután a tulmagas árakat lemorzsolta. A készárupiacon az áremelkedés nem volt ilyen nagyarányu, a buza és a rozs 25, a tengeri 30 fillérrel emelkedett. Hivatalos árfolyamok pengő értékben a határidőpiacon: Buza októberre 31.50—31.90, zárlat 31.60—31.68, rozs augusztusra 26.60—26.76, zárlat 26.62—26.64, októberre 26.38—26.70, zárlat 26.66—26.68. A készárupiacon: Buza 33.60—35.45, rozs 31—31.25, árpa 27.40—28, tengeri 22.80—23, zab 26—26.50, korpa 20.40—20.60.

Vizállás

Noviszadról jelentik: A novisadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: *Duna*: Bezdán 468 (+ 2), Apatin 490 (— 2), Bogojevó 461 (— 15), Vukovár 400 (0), Palánka 388 (— 7), Noviszad 395 (— 5), Zemun 356 (0), Pancsevó 350 (0), Szmederevó 420 (0). *Dráva*: Oszi-jelek 234 (— 4), Száva Mitrovica 336 (— 5), Beograd 308 (0). *Tisza*: Szentá 276 (— 18), Becsej 264 (— 14), Titel 393 (— 4).

REGÉNY
AZ ÁLMOK VÁROSA

IRTA: CURT J. BRAUN (22)

Az eddig közölt folytatások rövid tartalma: Heywoldt és Bendor, az »Álmok városá«-nak alapítói Helmer feltalálótól ajándékot kaptak a nap energiáját kihasználó találmány értékesítésére. Heywoldt, aki Bendor feleségének, Irának szerelmese, éjszaka meggyilkolja. Fiu, Werner, aki Amerikából érkezett haza, ismét összebarátkozik gyermekori pajtásával, Renával, Bendor leányával. Néhány nap múlva ismeretlen tettes kirabolja a pénztárépületet. Ira, Bendor felesége eltiünik és Helmer találja meg az épülő csillagászati toronyba zárva. Ira elmondja neki, hogy Bendor ölte meg Heywoldtot.

— Már nem lakik itt — hangzott belülről és már be is akarták csukni az ajtót.
 — Pardon, még csak egy percre... Natonek ur elköltözött?
 Késő délután volt, amikor Werner Heywoldt hazaért. Különböző hivatalokban járt még, de nem tudott meg semmit. Délben felhívta telefonon a laboratóriumot, az asszisztens azonban közölte vele, hogy Helmer még mindig nincs ott.
 Werner Heywoldt már arra gondolt, hogy néhány munkással át fogja kutatni az egész toronyépületet. Idegenkedett attól a gondolattól, hogy Bendorhoz forduljon. Ellenszenves volt neki ez az ember.

Amikor a városba ért, erős szél kerekedett. A láthatáron felhők gyülekeztek.
 Az »Álmok városá«-nak megnyitása óta gyönyörű idő volt. Az első zivatar most volt készülöben.

Werner Heywoldt azonnal kinyitotta dolgozószobájának valamennyi ablakát. A rekkenő hőség fojtogatta. Szórakozottan szivta cigarettaját... nem tudott magának tisztá képet alkotni a történetekről, akármennyit is gondolkodott.

Lenn a parkban meglátta Renát. A leány felnézett és intett. Valamit kérdezett, de a nagy szélből nem lehetett megérteni.

Werner leszaladt a terraszra a leány elé. Kezet fogtak.
 — Rena... — mondotta.
 — Adjon Isten, Werner. Rossz színen vagy...

A férfi nevetett.
 — Valóban? Nem csodálom... A szél porfelhőt kavart fel az uton. Behuzta Renát a háliba. Hallgatva álltak az ablaknál és kinéztek.

Lenn karesu, sötét alakot láttak el-suhanni. Angelika volt.

Werner Heywoldt hirtelen érezte, hogy Rena keze megremeg az övében.
 — A nővérem... — mondotta halkán. — Azt mondják, hogy az anyánkra hasonlít. Nem akarom elhinni. Sokkal szebb emlékeim vannak az anyámról. Szinte felgyögött:

— Rena, ugy-e mg tudod érteni, hogy itt úgy érzem magam, mint egy kalitkában?... Nem bírom elviselni ezt az életet... ki kell innen kerülnöm... Nem kapott választ.

Távol, a tulsó oldalon a fák mögött kis fénypontokat láttak, amelyek körben forogtak és másokat, amelyek hegynek föl, völgynek le mozgogtak. A keleti városrész volt az, örök nagy nyüzsgésével.

— Nem különös... — mondotta vég-re Rena — az emberek ide jönnek hozzánk, hogy örömet találjanak. Fizetnek érte és megkapják. Mi adjuk nekik az örömet, amelyet mi nem tudunk meg találni.

Werner Heywoldt a fejét rázta.
 — Érthető ez Rena. Mi eladjuk az örömet — palackokba töltve. De ha valaki fáradságot venne magának és pontosabban megvizsgálná, akkor rájönne, hogy ez csak nyomoruságos kivétel. Tudod Rena, hogy mi az öröm?... Egy

csónakon az óceán közepén ülni... a vitorla köteleit úgy szorítani a kézben, hogy a bőr felszebzik, önmagát hajtva... ide-oda vettetni magát az embernek... az egész világ által örülnek nyilvánítva... és aztán egy reggel arra ébreni a napfölkeltében ragyogó vizen, hogy szemben feltünnek a szárazföld első körvonalai... aztán felugrani és felordítani... győztesnek lenni... ez az öröm!
 Rena fájdalomosan mosolygott.
 — Milyen szépen mondd ezt...
 Werner Heywoldt ismét összeroskadt.
 — Óh Rena, ne becsüld túl a szavaimat. Nem vagyok az az óriás, akinek sokan tartanak. Amit teszek, nem egyéb mint menekülés.

— Menekülés? Kí elől Werner?
 — Talán magam elől... nem a végzetem elől...
 Rena hallgatott, majd halkán megszólalt:
 — Sokszor gondolkodtam már azon, hogy vajon sok asszonyt szeretnél-e már?

Werner Heywoldt maga elé meredt.
 — Szeretni? Talán... nem, sohasem éreztem még szerelmet, csak részvétet... Ép ez a végzetem... Lapozok az emberi lelkekben... ahol mások felületesen vakon áthaladnak és könnyü kézzel mindent elfogadnak, ott az én kezem alatt minden külső máz lehallik és fájdalomosan a maga sebeivel kibontakozik előttem a meztelen lélek. Segíthetek? Gyógyíthatok?... Hiábavaló kísérlet ez ott, ahol halálos sebek tátonganak. Ez az érzés továbbüz az egyiktől a másikhoz, mindig reménykedve, mindig aggodva... és mindenütt a borzalom, a reménytelenség fogad... Még sohasem találtam jellemeket... mindig csak szegény kis embereket láttam, akik türték a sorsukat és állati könyörgés volt a szemükben. Végy magadhoz! segits rajtam!... És ez mint korbácsütés egyik asszonytól a másikhoz hajtott... ez az érzés üldözött, mint ezer félelmes kísértet... mindaddig, amíg a léleknelkülihez menekültem... A gigantikus és torzlelkü szenzációhoz.

Nagy csönd volt.
 Aztán hirtelen dacosan fölnevetett:
 — Nagyon szentimentális vagyok ugye?... Bizonyára sohasem hitted volna, hogy a kalandhajhászó Werner Heywoldt, aki csónakon szelte át az Atlanti-óceánt, így tud beszélni és álmodni...

Rena ajka remegett.
 — Kérlek, szépen kérlek, ne beszélj így — kérlette alig hallhatóan.
 Werner Heywoldt homlokát az ablaküveghez szorította. Lélegzete elhomályosította az üveget. Nem mozdult.

— Ha megváltana valaki... — mondotta halkán.
 Keze erősen fonódott Rena keskeny fehér ujjai köré, amelyek remegve adták meg magukat. Nem beszélt most már egy szót sem, de sokáig nem engedte el a leány kezét.

Werner Heywoldt összeresztett.
 Kinn megállt egy autó. Megismerte a kiszálló utast: Alf Helmer, aki felszaladt a lépcsőkön.
 Egy perc múlva már a szobába lépett, lerázva a vizet esőköpenyéről.

— Jó estét! — mondotta kezefogva Wernerrel, ledobta autó-sapkáját és nevetett.
 — Keresett már, ugye? Az asszisztensemtől hallottam... Ma délelött otthon volt dolgom és ezért nem tudtam a szokott időben a városba jönni. Aggódott a tegnapi este történetek miatt?

Werner Heywoldt bólintott.
 — Nem tudtuk, hogy hol maradt.
 Helmer nevetett úgy, hogy villogó fogsora láthatóvá lett. Hátrasímitotta fényes sötét haját.

(Folyt. köv.)

Jól tesszük, ha időnként eszünkbe juttatjuk, hogy mindazon intézkedések közül, melyekkel az ember testének egészségét meg akarja óvni, a fogak helyes ápolása csaknem a legfontosabb. Kevesen sejtik, hogy a rossz fogak nemcsak közérzésünkre vannak káros befolyással, hanem /amint azt újabb kutatások meglepően bebizonyították/ gyakran sokféle betegségnek indító okai is lehetnek, melyeknek okozói eddig ismeretlenek voltak. A fogápolást csak akkor mondhatjuk igazán helyesnek, ha a fogat romboló, erjedést és rothadást okozó mikrobákat, melyek naponként keletkeznek a szájbán, naponként ártalmatlanná is tesszük. Ezt csakis egy valóban antiszeptikus száj és fogápoló szer mindennapos használatával érhetjük el. Ilyen az Odol. Az Odol ható ereje egészen különleges. Míg más száj- és fogápoló szerek csakis a tisztogatás idejének néhány percében hatnak, az Odol még órák múlva is hat, miután a fogakat megtisztítottuk s a száját kiöblítettük. Ennek az egyedülálló, hosszabb időre kiterjedő hatásnak az az oka, hogy az Odol öblögetés közben valósággal beszívódik a fogakba és a száj nyálkahártyáiba, ezeket bizonyos mértékben impregnálja, tehát egy antiszeptikus tartalékot hagy ott, amely még órák múlva is küzd a fogakat romboló, erjedő és rothadó folyamatok ellen. Az Odol antiszeptikus! Az Odol igazán antiszeptikus! Egészen bizonyos, hogy az Odol antiszeptikus!

erős szájöblítés Odollal frissé és üdévé teszi a lehelletet

NYILT-TÉR

Köszönetnyilvánítás

Mindazon barátainknak és ismerőseinknek, kik felejthetetlen jó férjem, illetve édesapánk temetésén résztvettek és részvétükkel fájdalomkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk köszönetet.

Szabotica, 1927 május 31.

Özv. Bakos Ferencné
és gyermekei

Figyelmeztetés!

Ezúton figyelmeztetek mindenkit, hogy volt házvezetőnőm: **Muženić Már'a**, ki mindenféle azt híreszteli, hogy tövényes feleségem és nevemre adósságokat csinál, adósságaiért felelősséget nem vállalok és azokat nem fizetem ki.

Vukojić György,
mechanikus

Karola Mi'odanović va ul. 7

Zálogintézeti árverés

Felhívjuk mindazokat, akiknek zálogjegye *folyó évi március hó 31-ikéig* lejárt és ezideig rendezve nem lett, hogy a kiváltás avagy meghosszabbítás iránt *haladéktalanul* intézkedjenek, mert rendezés hiányában zálogtárgyaik

folyó évi június hó 9-ikén délután 3 órakor intézeti helyiségünkben (Szabotica, Aleksandrova ul. br. 4.) tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Centralna Banka
zálogosztálya.

5467

Kr. Sreski Sud kao grunтовna vlast u Subotici.

Broj 1886—1927.

Izvadak iz dražbene objave

Na molbu Jenő Kuthy mešara iz Subotice sud određuje dobrovoljnu dražbu na polovicu kuće u VII. kvartu, Frankopanskoj ulici br. 6. u površini od 314 kv. hvati na imenu Jenő Kuthy stojeći 1/2 deo uveden u subotičkom grunтовnom ulošku br. 7055, pod A, 1. red., br. kat. čest. br. 6368.

Dražba će se održati dana 25. juna 1927. god. pre podne u 9 sati u zgradi ovoga suda, soba br. 21. Isključna cena je Din. 40.000.—

Nekretnina se neće i nesme prodati ispod polovice isključne cene.

Nudioci su dužni položiti 10% isključne cene u gotovom novcu ili u državnim priznatim vrednosnim papirima kao jamčevinu i potpisati dražbene uslove. Ko ponudi više od isključne cene ima da nadoplati postotnu razliku poviška jamčevine, inače mu ponuda ne vredi, i ne može dalje da učestvuje u dražbovanju.

Kupac je dužan položiti kupovnu cenu sa kamatom od 5% od dana dražbe u sudski polog u tri jednaka obroka i to prvi obrok za 20 dana, drugi za 45 dana i treći za 60 dana od dana pravosnažnosti. Jamčevina se uračunava u zadnji obrok.

Dražbeni uslovi mogu se pregledati za vreme zvaničnih časova kod ovoga suda u sobi br. 33.

Subotica, dne 25. III. 1927. god.

5443

Berke s. r. sudija.

Felhivás!

Alulírott megvettem Szedlák Mátyás fűszerüzletét. Felkérem az esetleges hitelezőket, hogy követeléseiket nálam öt napon belül annál is inkább jelentsék be, mert későbbi bejelentéseket nem veszek figyelembe.

Subotica, 1927. május 30.

5425

Tóth Józsefné

Köszönetnyilvánítás

Orvosdoktorrá avatásom alkalmából ezúton is hálás köszönetemet fejezem ki minden őszinte jóakarómnak, kik eddigi pályámon nemeslelkűen erkölcsileg és anyagilag támogattak.

Zagreb, 1927. V. 31.

5459

Dr. Weisz Márton

Felhivás!

Sztaramoravican Csepeszik József tulajdonát képező (Narodni Bioskop) Nemzeti-mozgót megvettem, mely eddig Ferdinánd Kniesel vezetése alatt állott. Esetleges hitelezők követelésüket nyolc napon belül jelentsék be, mert későbbiek nem vétetnek figyelembe.

Nagy Lajos

5430

Sztruhar-kávéház, Sztaramoravica.

Dražbeni oglas

Školski odbor u Adi (Bačka) potrebuje 600 n. p. prvoklasnih, ruvkih, lukovih separec sa gorivo, bez oblica i panj-va — dvoqod šnjeg č — lovenih i sadevenih ušolsku dvor štu, najdalje do 1. septembra o. g.

Pismene ponude, taksirane sa 100 Dinara, podneti školskom odboru, najdalje do 20. juna o. g. Sve t. kse snosi u liferant.

Ada (Bačka) maja 29. 1927

5403

Predsedništvo

Ártalmatlan soványító szer

A legközelebbi gyógyszerárban vegyen 4 dkg. „Fucca Boba“-t és ebből vegyen be 2 héten keresztül naponta 2-szer étkezés után 1 sz. mel, majd utána 3 héten át naponta 3-szor étkezés után 2 szemet, azután pedig 2 héten keresztül naponta 3-szor étkezés után 1 szemet. Az eredmény megépő. A belső működésére kedvező hatással bír anélkül, hogy az emberi szervezetre káros hatással lenne. — Lásd a listát!

Krajčević-féle gyógyszerár Vukovár

KORZO MOZI
 Júnus 2-5 csütörtök-vasárnap
 Elyao Glyn világhírű regénye
SPHINX
 (OROSZ TIGRIS)
 Tamara Alain Pringle
 Grisco John Gilbr.
 Tigrisvadászat Egyiptom an, párbaj a balteremben, asszony-szöktetés a trojkan, szerelem, szenvedély, orriák.
REPÜLÉS REKORDJA
 Bombaytól - Parisig és a hős jugoszláv pilóta: mérész ejtőernyő mutatva yai a novisadi repülőterén.
 Rendes hivarák.

LIFKA-MOZI
 Csütörtök-vasárnap
LILIAN HARVEY
 paradés szerepe
SZENVEDÉLY
 e. y. vlagyárosi színház prima-donnájának öröve.
VELENCEI KALMÁR
 Shakespeare szinda aya után
 Portia Henny Porten
 Bassano Harry Liedtke
 Shylok Wern r Krauss
 Jessika L a Eibenschütz
 Rend s he yarák. Kezd te 5 es fel 9-kor mind ét moz b n.
 Vasárnap 4-5 s f l 9 ókor.

APRÓHIRDETÉSEK
 Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és almozó kétzeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
 Csak felblyagott jellegű leveleket továbbítunk
 Kérdésekódásokhoz válaszbélyeg mellékelendő.

Deering-
 kéveköttő, fűkaszalók és azok alkatrészei kaphatók
Karl Béla
 va kereskedőnél
Vel. Kikinda
 5431

Apollo Novisad
 Júnus 1-2-án:
Mondj igazat — beverik a fejed!
 Mula'ságos filmtörténet 6 f. vonásban, a közönség kedvenceivel a 16-szerepben:
Harry Liedtke
Imogen Robertson
Georg Aleksander

HÁZASSÁG
 Sok vagyonos nő vagyontalan urakhoz is férhezmenni óhajt. Megbízást elfogad »Amor« házasságközvetítő iroda. Temessvár. Városház utca Nr. 16. 1622

VÉTEL-ELADÁS
 6 HP. húzatos garéj lokomobil, 5 atm. jutányosan eladó. Turuc Péter Bajsa. 5468
 Véderez stráfkocsi egy lóra eladó. Körösi Géza, Rudics u. 4. 5473

VÁROSI MOZI
 Kedd 31., szerda 1., csütörtök 2.
SAND—OSIJEK futballmeccs
Az édes lányka
 kalandos vigjáték Leo Stein operet je után.
 A főszerepekben:
Hanny Reinwald, Imogene Robertson és Paul Heidemann
Megjött az anyósom
 komédia a jó anyósról
 Helyrak: P. helyülés 15, Parter I—III. sor 4, IV—IX. sor 6, X—XV. or 11, Balkon I—III. s: 12, IV—X. sor 10, Galeria I—II. sor 6, III—IV. sor 4 dinár.

KÜLÖNFÉLE
 Kétszobás lakás, mellékhelyiségekkel azonnalra kiadó. Cim Szegedi szőlő 86 5466
 Gsinosan butorozott szoba azonnal kiadó Pietsch-ház 5464
 Különálló csinos kis lakás azonnal kiadó. Ugyanott egy női perzsakabát eladó. Gara Lazara ul. 43. 5441

Nyersolajmotor
 20 lóerős kifogástalan üzembépes állapotban csekély nyersolajfogyasztással jutányosan eladó. Meg ekinthető
Beck Simonnál Subotica
 VI. krug Vukovićeva ulica 22. 5387

FOGLALKOZÁS
 Suche Stelle als Verkäuferin, auch Kanzlerarbeiten mit schönen Schrift, deutschen, ungarischen, serbischen Sprachkenntnissen. Angenehmen Ausseren. Gefällige Nachfragen mit Gehaltsangabe ev. Verpflegung an Eva Munding Knicanin 5463

Bérmálásra
 ékszeres és órák a legolcsóbbak
ADÁM ékszerész
 Subotica, Lud'ic ul. 6

Utazók
 akik bazárosokat, galanterieáru-, rövidáru és könyvkereskedőket látogatnak és legújabb karácsonyi slágercikkeinket proviziós eladásra magukkal vinnék, adják le címüket „Gyermekjáték“ jellegre a kiadóba.
Kis kollekcio. Maga: ju'alék.
 5350

ELIT PENZIÓ
 ELEGÁNS SZOBÁK teljes ellátással, szép fürdőszobákkal
 Reggeli, ebéd, vacsora külön is kapható.
Abonnenseket hűzönkívül is felvesszünk.
Kitűnő bácskai konyha Beograd
 Gundulićeva ulica 14. Földszint kőőn bejárat al

Sinek
 hordozható vágányok
 használt, jó állapotban, 7 és 12 kg. profil
olcsón eladó
Alat d. d. Zagreb,
 na Kanalu 10
 Telefon 7-11 5171

Utazó (nő) fehérmű eladásra felvétetik. A szakmában bevezetett előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban. 5465

Eladom, vagy kiadom magányos modern családi házatam Novisad, Vasut u. 68 alatt, vagy elcserefném hasonló és nagy kertes házal Nagybecskerekben. Cim a novisadi kiadóban. 5457

Két nagy uccai szoba kiadó. Dr. Bányainé, Prokesch-palota, Aleksandrova ul. 5278

Üzletáthelyezés
 Ustavka ul. 3. sz. alatt levő **déligyümölcsüzletemet** május 15. óta **Futoška uica 37. sz. a'a** (Antunović-féle) uccai pin cébe hel eztem át.
Berger József Novisad

Fiatl fodrászsegéd azonnal felvétetik. Zádori Antal fodrász Horgos. 5472

Kisebb szőlőt urilakkal Suplákön, Kraljevbragen, Horgoson, Tavankuton megvéltelre keresek. »Bömches« ügynöksége Bačkatopola. 5455

Finom házi ebédkoszt kapható 550 dinárért házban és házon kívül. Knez Mihajla ul. 7. 5324

A KOVÁCS-FÉLE
Nagyenyedi Arckenöcs
 és
Borax-szappan
 évtizedek óta elismerten a legjobb és a legértelmatlanabb arcszépítő és bőrfinomító szer. — Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerüzletben. — Főelásító: **Droger a Hercl Subotica, Aleksandrova ul. 1.**

Kiszolgálólány felvétetik Sudár cukrászdában. 5469
Kovácssegédet keresek azonnali belépésre. Fizetés megegyezés szerint. Lázár Ferenc Saján. 5462

«Macesz» frissütéses kapható Mavro Klein (zsidó templom mellett) 5434

Butorozott szoba azonnalra kiadó, II. Masarikova ul. 29. 5423

Jómunkás női fodrászsegédet, aki jól ondolál, felvétetik azonnalra. Fizetés haví 1000 dinár, teljes ellátás és 10 százalék. Deli András Debeljača. 5469

Jókarban levő ház III. kör Beogradski put 103, mely áll: koresma helyiségből és 3 kisebb üzlet helyiségből, továbbá jégverem és pálinka főző helyiséggel is rendelkezik. Külön 3 lakhelyiség és 2 konyha és a szükséges hellek helyiségekkel, eladó. 5392

Utazó
 fa- és szén-szakmából, aki Bácskában és Bánáthban jól van bevezetve, lehetőleg nőfien, **azonnali belépésre kerestetik**
 Ajánlatok „Utazó“ jelleg alatt a novisadi kiadó továbbit 5456

Szoptatós dajkának ajánlkozok fiatal, egészséges anya. Cim: Dukai Mariska Boskó Jugovića ul. 5. 5454

Minden elfogadható áron eladó jókarban levő »Chevrolet« autó. Trombitás Antal B. Topola. 5438

Nem 500
 hanem a nagy kereslet folytán **1000 darab óra**
 kerül kiosztásra azok között, kik az **J D O L K R E M** betűit hozzánk beküldik.
Prva Jugoslovenska Kemična Fabrika D. D.
 Novisad 3562

Intelligens 40—45 év körüli, főzésben jártas nő kerestetik magányos urhoz. Ajánlatokat a kiadóba kér. 5450

Eladó ház forgalmas utvonalon, jóforgalmu pékséggel. Cim: Oslobodjenja ul. 76. 4773

Hogyan védjük meg szörméinket a molyok ellen?
 Hozza el a közismert szücszhöz:
Božidar S. Mlinarević-hez
 Subotica, Városi székház
 Őrizetbe veszek nyári idényre mindenféle szücsárut, elvállalok megörzés végett mindenféle szörmét kedvezményes áron
A megörzés végett átadott árukért felelősséget vállalok
 546

Vegyeskereskedő segéd 28 éves, boszniai származásu izraelita, egészséges, bármilyen állást keres, esetleg szolgának is elmegy Beszél szerbül, németül és valamennyire magyarul. Címeket »Sámuel« jellegre a kiadóba kér. 5437

F nolt Szand lokat
 mérték ut n legolcsóbban készít
FALKENSTEIN SÁNDOR
 szijny róó SUBOT CA Gara Lazara u'. 13.

Mindennemű au ógummi **vulkanizálását** modern berendezéssel, szo id árak mellett vállalja **Sofföriskola**
 Novisad, Kratica Aleksandra ul. 7 az udvarban 5445

Üves ifutóiu telve z „No-itas“ Zsinjki trg "1. 5337
 Deutsches Fräulein sucht Posten zu Kindern. Spricht perfekt serbisch und wenig ungarisch. Vorzügliche Klavier-Instruktorin. Eintritt sofort möglich. Befindet sich 3 Jahre am jetzigen Posten. Adresse in der Administration. 5335

Tégla, legjobb minőségű, első, másodrendű, flaszter, vasas köbméteres, rohbau (olajos) legolcsóbban, saját iparvágányunkon vagonba rakva, bármely vasuti állomásra szállítva kapható. Kovács Antal téglagyár. Leveleim: Hermann Vilmosnál Subotica, Karadžićeva 12. 5090

A le régibb bécsi szarvasmarhasertés- bizományi és exportüzlet
Otto Benedekovits
 Wien III/4. — St. Marx,
 Telefon interurbán 92—402. A'apitva 1863.
 Ejjeli telefon 98—402.

Levelező perfekt szerb, német, francia, és angol nyelvtudással, sok évi gyakorlatl, gyors- és gépiró, könyvelésben is jártas, alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 5342

8 HP Elsőmagyar gazdasági, 6 légkörös, acélöntvényes, fogaskerekes magánjáró gőzkazán, javított állapotban jutányos áron eladó. Guba József utódainál, B. Topola. 5262

Az Első 529
Jaszenovai Gőztéglgyár
 Jaszenovo, Banat.
 ajánl elsőrendű **téglát és cserepet** a legjutányosabb áron.
Saját iparvágány.

Adler német gyártmányu jókarban levő, keveset használt automobilom eladó. Dr. Zagorica közjegyző, Senta. 5267

VI TREBATE



DIN. 229.

• LUKSUSNE •

DOBRE
CIPELE



DIN. 269.

DRAKTIČNE

JEFTINE I



DIN. 249.

• UDOBNE •

ELEGANTNE

Alato